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Äz új országos költség 
vetés összeállítása
Minisztertanács őfelsége elnöklete alatt»
Uj állásokat nem létesítenek és előlépte­

tések nem lesznek
Bucuresti. Saját tud. Szerda délután mi­

nisztertanács volt a királyi palotában őfelsége 
elnöklete alatt, amelyről hivatalos közleményt 
adtak ki:

A minisztertanács meghallgatván Mircea 
Concicov előterjesztését az 1937-38. évi költ­
ségvetés végrehajtásáról és az április 1-én ha­
tályba lépő 1938-39. évi költségvetés összeállí­
tásának feltételeiről, a következőket ha!á- 
rozta el:

Minden minisztérium újra átvizsgálja a 
már összeállított költségvetését. olymódon 
hogy az új költségvetési évre nézve ne lép­
jék túl a folyó költségvetések előirányzatát, 
csak azoknál a fejezeteknél, amelyeknél a 
költségnövekedést korábbi törvény. vagy 
szerződés indokolja.

2. Uj állást nem létesítenek sehol. Költ­
ségvetési előléptetések nem történnek Nem 
töltik be a megüresedett helyeket.

3. A technikai testületek fizetése az 1932. 
évbeli lesz.

4. A népnevelésügyi minisztériumhoz 
tartozó szolgálatokban sem lesznek személy- 
zetkiegéezítések, csak az új költségvetési 
törvény keretein belül.

5 Az önkormányzati intézmények az 
1937-38. évi költségvetés keretei között mű­
ködnek és a megüresedett helyeket csak az 
új költségvetési törvényben lefektetett álta­
lános irányelvek alapján tölthetik be újra.

A minisztertanács végül jóváhagyta a kül­
kereskedelmi rendszertervezetet amelyet Ar- 
getoianu ipar- és kereskedelmi miniszter készí­
tett.

A NEMZETNEVELÉSÜGYI MIN7S2TEKIUM 
EGYEDARUSITÁSI JOGA LESZ AZ ABC-E-lNY 

VEK KINYOMTATÁSA ÉS TERJESZTÉSE
Bucuresti. Saját tud. A nemzet nevelésügyi 

miniszter tegnap a következő rendelkezést 
adta ki:

A minisztériumnak az elemi-iskolai ABC-k 
sze, kcsztésére, nyomtatására és kiadására 
egycdárusitási joga lesz. A már kiadott ABC- 
engedélyeket azonban nem vonják vissza. A 
kiadóvállalatok kötelesek e rendelet megjele­
nésétől számított öt napon belül közölni a ná­
luk raktáron levő ABC-k számát és egy bizott­
ság a helyszínen fogja ellenőrizni a kiadócégek 
nyilatkozatait. Uj ABC-k kinyomatása és szét­
küldése, azok kivételével, amelyek engedé­
lyezve vannak és amelyek a mai megállapítás 
szerint a kiadócégeknél fel vannak halmozva, 
csak a nemzet nevelésügyi minisztériumnak 
Van megengedve.

Az elemiiskolai és tanítóképzői oktatás- 
ngyi igazgatóságok fognak ajá ilatot tenni, kik 
legyenek annak a bizottságnak a tagjai, akik
az uj ABC-tipust, amelynek 1938 május 15-ig

kész kell lennie, elkészítik. Külön rendelkezés 
fog intézkedni az uj ABC-ék nyomatásáról

A BELÜGYMINISZTER NEM ENGEDÉLYEZTE 
A MARXISTA IRÁNYÚ GAZDASÁGI SZÖVET­

SÉG SZERVEZKEDÉSÉT
Bucuresti. Saját tud. A belügyminiszter 

körrendeletét adott ki. amelyben közli, hogy 
elutasította a Szociáldemokrata Pártnak a 
Romániai Gazdaszövetség alapszabályainak en­
gedélyezésére irányuló kérését s ezzel e szö­
vetség jogi személyiségének elismerését célzó 
kérést is.

A belügyminiszter utasítást adott a pre­
fektusoknak. hogy akadályozzák meg e szövet­
ség megalakitását. mert azok marxista-elvek

Bucurestiből jelentik: A kisantant gazda­
sági tanácsa kedd óta folytatja ülésezéseit a 
Kereskedelmi és Iparkamara itteni székhazá­
ban. A megnyitó ülésen Tatarescu ideiglenes 
külügyminiszter hosszabb beszédben üdvözölte 
a kisantant államaiból összegyűlt kiküldötte­
ket. Kiemelte., hogy a kisantant államainak 
gazdasági együttműködése fokozódó intenzivi- 
tást mutat. Megjavította a vasúti összekötteté­
sek és a szállítási viszonyok állapotát. A légi 
közlekedés tekintetében is célszerű megegye­
zéseket létesített A postai, távirdai és turiszti­
kai téren különösen sok gyakorlati eredményt 
tudott elérni a gazdasági együttműködés.

Tervbe vették a három gazdasági terület 
jogi szabályai tekintetében is az egységesítés 
munkálatait. Ebben a tekintetben azonban 

figyelemben kell tartani, hogy a külön­
böző viszonyokhoz képest az előhaladás 

nem történhetik túlzott sietséggel.
— Sok előzetes tanulmány szükséges még 

e kérdésben való továbbhaladáshoz. Tehát 
várni kell, mig ebben a tekintetben eredmé­
nyek állhatnak elő.

Azután Tatarescu arra utalt, hogy a gazda­
sági tanáé- föladata a kisantant népei között 
minél több gazdasági összhang létesítése.

— Azonban ki akarnám hangsúlyozni, — 
mondotta a miniszter, — hogy a kisantant in­
tenciója nem irányul valami magába záródó , 
közösségre. A kisantant érdeke és kívánalma, ! 
hogy minden állammal a közös érdekek meg- |

alapján akarják a földműveseket szakszerveze­
tekbe tömöríteni. A belügyminiszter azt is 
közli, hogy a cahulmegyei Curei községben 
már fel is fedezték e nem engedélyezett szö­
vetség egy fiókszervezetét, amelyet természete­
sen feloszlattak.

EGYMILLIARD LEIT UTALT KI A KIRÁLY 
FÖLDMŰVELÉSÜGYI ÉS EGÉSZSÉGÜGYI 

CÉLOKRA.
Bucuresti. Saját tud. A Monitorul Oficial 

tegnapi száma közli a királyi rendeletet, amely 
közel egymilliárd lei hitelt nyit a földművelés­
ügyi. munka, egészségügyi és társadalomvédel­
mi minisztériumok számára.

A hiteltételek között a következő fonto­
sabb összegek szerepelnek: 767 millió értéke­
sítési jutalék a búza- és lisztkivitelnél; 27 mil­
lió az értékesítési műveletek ellenőrzésének 
költségeire: 15 millió a Dobrogeából kiván­
dorló törökök földjeinek megvásárlására, álla­
mi elővételi jog alapján: 10 millió lei vetőmag- 
beszerzésre. 35 millió a Constanta! kiviteli 
vágóhíd munkálatainak költségeire, a mező­
gazdasági kísérleti intézetek s a ciulesti. ilfovi 
és cluji szérumlaboratóriumok költségeire; 12 
millió a hőrértékesitési szövetkezeteknek; 20 
millió tengeri-élelem beszerzésére, 5 millió a 
köztisztviselők szövetkezetének, stb-

oldására együttműködést találjon és igy szol­
gálja a világbéke megszilárdulását.

Diplomáciai körökben különös figyelmet 
keltett, hogy Tatarescu a kisantant államai 
közötti szorosabb gazdasági egyesüléssel szem­
ben óvatosan és tartózkodóan nyilatkozott.

A KISANTANT-ALLAMOK KÖZÖS VEZÉR-
TITKÁRSÁGA A DUNAHAJÓZÁS ÜGYEI 

INTÉZÉSÉRE.
Bucuresti, Saját tud. A Kisantant gazda­

sági értekezletének keretében tanácskozó Duna- 
bizoltság határozatai közül kiemelik a Kis- 
antant-államok dunahajózási vállalatainak kö­
zös vezértitkársága létesítésére vonatkozó hatá­
rozatot. Célja ennek az, hogy megkönnyítse e 
vállalatok együttműködését, a Kisantant gaz­
dasági tanácsa által hozott- határozatok melle­
mében.

A vezértitkárság működési szabályzata áp­
rilis 1-én lép életbe. Első székhelye lesz Belg­
rad, majd Ábécé sorrendben Bratislava (Po­
zsony) és Bucuresti.

Miután a párizsi Nemzetközi Kereskedel­
mi Kamara értesítette a bizottságot, hogy áp­
rilis végén Budapesten nemzetközi hajózási 
bizottsági ülés lesz, elhatározták, hogy ezalka- 
lornmal a Kisantant államai közös álláspontot 
fognak képviselni s azért a Dunabizottság tag­
jai április 4-én összeülnek Bucurestiben. az 
egyöntetű magatartás megbeszélésére, mert ad­
digra ismeretes lesz a budapesti értekezlet pro­
gramja.

A kisállat gazdasági tanácsának 
ülésezései Bncarestiben

A megnyitó ülésen Tatarescu külügyminiszter hangoztatta, 
hogy a kisantant-áifarnak nem törekednek gazdasági el­

zárkózásra
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Vasárnap népszavazás 
lesz Ausztriában

Schuschnigg koncé lór Tirol fcvórosóbon beie enfetle, hogy 
megnérdezi az osztrák népet, okorfo-e a mago külön német, 
függetíen, keresztény államát ? — Minden huszonnégyéves

osztrák állampolgár szavaz

Bécsból jelentik: Schuschnigg osztrák szövet­
ségi kancellár szerdán Innsbruckban, a „Hazafias 
Arcvonal“ vezető tagjai, valamint a paraszt- ás 
munkásszervezetek képviselői előtt beszédet mon­
dott. Ennek során hangoztatta, hogy ne várjanak 
tőle programot adó beszédet. Semmi újat nem 
kell hozzáfűzni mindahhoz, amit a legutóbbi idő­
ben már elmondott. A mull évi munkatervet a 
kormány nemcsak hogy folytatni szándékszik, 
hanem jelentékenyen túl is akarja azt szárnyalni.

A kancellár ezután hangoztatta, hogy kezdet­
től fogva a belső békéért és azért dolgozott, hogy 
mindenki egyenjogú legyen, aki hű népéhez és 
hazájához. Mindig ez volt politikai meggondolá­
sainak irányitója. Ennek következményeként kö­
tötte a kormány az 1936 július 11-iki egyezményt 
és a februári berchtesgadeni egyezmény is ezen 
1 vonalon mozgott,

_ Meg akarjuk tartani ezt az egyezményt
folytatta a kancellár - és meg vagyok győződ­
ve, sőt tudom, hogy mindkét oldalon az egyez­
mény betűjének és szellemének megfelelően fog­
juk fel ezt a. megállapodást. Most azonban tudni 
akarom és tudnom kell. hogy Ausztria népe sza­
bad, német, független, szociális, keresztény es 

, egységes, a pártokratöredezéet nem tűrő helyzetet 
akara-e? Ezért ma a következő kijelentést te­
szem:

_Vasárnap, március 13-án megkérdezem a
népet!

Schuschnigg kancellár bejelentését viharos 
helyeslés fogadta.

SCHUSCHNIGG EGYEDÜL VALLALJA 
A NÉPSZAVAZÁSÉRT A FELELŐSSÉGET - 

ÁLL VAGY BUKIK VELE
Schuschnigg a továbbiak során hangoztatta, 

hogy a német békét szó szerint és becsületesen 
ke'! értelmezni és nem szabad, hogy Ausztria la­
kossága közül bárki is hibás legyen abban, hogy 
az a nehéz ut, amelyen haladni kell, nem vezet 
esetleg eredményre Azt. amiben megállapodtak

és amit hirdetnek, teljes felelősséggel msg kell 
valósi tani. Ennek meg kell történnie és ezt ke­
resztül kell vinni, de azon túl egy tapodtat sem. 
A régebb >n part kötelékekbe tartozott nemzetiszo- 
cialietat és munkásokat szívesen üdvözlik a „Ha 
zafias Arcvona!“-ban. de politikai alakulatokat 
nem szabad eltűrni.

— Egyedü' vél -alom a népszavazásért a fele­
lősséget! — folytatta a kancellár. — Állok és hu 
kom azért, amit akarok és gondolok ezzel a hit­
vallással. ame- vet az ország népének meg kell 
tennie!

Becsből jelentik. Ausztriának sorsdöntő nap 
ja lesz vasam,ap A népszavazásban valamennyi

Ünnep Nagykátolys Eíeiha 
elbeszélése

A világ csak így hívta őket: Gáspárék.
Ezenkívül, hogy volt nevük, éppen úgy mint 

a többi embereknek, egyéb közösségük alig volt 
a kintvalókkal. Más világ volt az övék, egé­
szen más.

Az asszony hatvanesztendős, kicsit szomorú 
arcú. de a szemében végtelen jóság és nagy-nagy 
megértés. A haja már annyira hószinü, hogy 
nem lehet megmondani, barna volt-e valamikor, 
vagy szökés. A kezén csomók, lüktető erek és a 
körmök nagyon tiszták, de tövig kopottak. Nincs 
idejük megnőni, a munka nem engedi.

Az ember, ó, hát az is csak olyan jelenték­
telen. Viszi a hatvanhárom évét csöndesen, pa- 
nasztalnul, megfáradt bizakodással, olykor eszé­
be jut. hogy mi lesz velük két év múlva, mikor 
nyugdíjba kell mennie a korhatár miatt, pedig a 
szolgálati ideje még csekélyke. A kenyér jóval 
kisebb lesz. feketébb, ők pedig gyöngébbek és 
fáradtabbak.

,,Ma.jd csak lesz valahogy" mondja olykor 
és feltekint az égre. Mindig szaporán lépked és a 
kollégái csipkelődve mondogatják, hogy talán a 
éleségét féltegetl? Azért siet ugy-e?

Csak mosolyog az ember és szót se felel a 
beszédre. Mert ugyan mit, is mondhatna ő ezek­
nek itten, akik semmit sem értenek az ő életük 
bői! Mit tudják ezek, hogy ők otthon esténként 
előveszik a halott fiuk arcképét, az asszony le 
rakja a kézimunkás kosara elé s arról beszélnek, 
hogy bizony minden másképpen lenne, ha a 
gyerek élne! Ha ott nem marad valahol a len­
gyel ajczAkvöe, ttsy stinas. fekete éjszakán ...

osztrák állampolgár résztvehet, aki betöltötte a 
?4 i,k életévét A szavazás a feltett kérdésre 
„igen"-n6l vagy „nem“-mel történik. A kormány 
minden intézkedést megtesz annak érdekében, 
hogy külföldi propaganda nem befolyásolhassa 
az osztrák nép hangulatát, melyet a kormány a. 
maga részéi*-1 most kedvezőnek tart.
NÉMLTORSy.AGBAN IS, FRANCIAORSZAGBAN
IS TARTÓZKODÓAN FOGADJAK A NÉPSZAVA 

ZÁS TERVÉT
Berlinből jelentik: A német főváros várakozó 

álláspontra helyezkedik az ausztriai népszavazás­
sal szemben. A sajtó csak a késő éjszakai órák­
ban kapta meg Schuschnigg kancellár beszédét, 
így az a közvéleményhez még nem Juthatott el. 
Általánosságban azonban megállapítható, hogy a. 
német birodalomban erős tartózkodás mutatkozik 
és tisztában vannak azzal, hogy a népszavazás 
eredményétől függ minden.

Párizsból jelentik: Az osztrák népszavazással 
szemben egyelőre Párizsban is tartózkodás ta­
pasztalható. Valószínűnek tartják, hogy Schu­
schnigg nem vállalta volán a felelősséget egy 
Ilyen sorsdöntő lépésért, ha nem volna meggyő­
ződve arról, hogy az osztrák közvélemény több­
ségét maga mellé tudja állj tani.

Londonból jelentik: Az angol fővárosban
nagy fontosságot tulajdonítanak annak, hogy egy 
szabad nép módot nyerjen ahhoz, hogy egy tün­
tetéstől, rendzavarástól nem háborgatott légkör­
ben nyugodtan döntsön a maga sorsáról.
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Fenti összegekben a vízumköltség és a kongresszusi igazolvány ára is bentfoglaltatik. Aki­
nek érvényes útlevele van, 300. - leivel kevesebbet fizet

intiMiás: május 24-én reggel.
Vissza érkezés: május 29-én este.

Jelentkezni lehet minden plébánián, ahol a budapesti elhelyezkedés lehetőségeire nézve
pontos felvilágosítást adnak.
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Az ember nagyokat hallgat ilyenkor, egy - 

szer egyszer a torká.t köszörüli, vannak esték, 
mikor a szivét majdnem szétveti a fájdalom, 
máskor meg azzal csit.itja a keserű bánatot, 
hogy a gyereknek már nem fáj semmi. Neki 
már igen jó.

Hát erről a Gáspárékról van itt szó.
A világ nem törődik velük és ők sem a 

világgal. De egymást igen szeretik. Minden kis 
évforduló, névnap, születésnap, ez nagy ünnep 
náluk. Ilyenkor napokkal előbb izgatottan jár­
nak. lopva fürkészik egymás arcát és váltig 
tűnődnek: ugyan sejti-e a másik, hogy milyen 
nagy meglepetés készül? Akire meg az ünneplés 
vár, egyre azon töpreng, miben fő a másiknak a 
feje? Ugyan miféle dolog lesz a csomagban, kis 
aranyzsinórocskával ötkötözve?

Persze, olyan ajándékok voltak ezek, amilye­
neket öreg emberek adnak egymásnak. .1 ó puha, 
meleg komótcipő, kötött keztyü meleg sál a ka­
báthoz. de azért kijárt ezenfelül az asszonynak 
egy doboz csokoládé, az embernek meg egy 
csomó pántlikás szivar. Az aranyzsinórt mindig 
a szekrény fiókban tartották, hogy a másik biz­
tosan megtalálja, mikor szükség van rá.

Mind a ketten márciusban születtek s ezt 
különös jelnek tartották, valahogy úgy értelmez­
ték. hogy az ég kívánsága volt az. hogy ők egy­
másra találjanak és ez a márciusi születés amo­
lyan ismertetője! volt az églek részéről. Két nap 
volt csak a különbség a dátumok között. Az 
embr húszadikán született, az asszony huszon­
kettedikén.

Ez a nap igen becsült volt egész életükön át. 
Készültek rá betekkel előbb, az asszony ilyenkor 
izgatott volt és alia bírta elhatározni, hogy a 
rácsos lÁsylíL vagy a oozson v1 kJ/J.’ ’».oJJ.au

(löntsön-e? Mert régiek voltak ők mindenféle 
képpen. A torta, az csak maradjon a cukrász 
tudománya. Gáspárné a rácsos-tésztát, az ura 
meg a pozsonyi kiflit oda nem adta volna sem­
miféle torta-költeményért.

Amíg a gyerek is élt, addig rácsos-tészta is 
volt, meg pozsonyi, kifli is. De azóta az egyik 
fölöslegessé vált, mert madárevők voltak mind 
a ketten. Csak száradt a tészta hetekig, s Gás­
párné titokban többet sirt, mint egyébkor, 
„Látszik, hogy kevesen vagyunk!“

Most is születésnapra készülődtek.
Az asszony kicsit fáradt volt, sokat töpren­

gett az elmúlt télen és néha megállt a tükör 
előtt. A szeme körül lilás árnyék maradt az 
utolsó influenza óta és hiába iszik esténként egy 
egész pohár tejet az ágyban, csak nem akar 
erőre kapni. No azért a rácsos-tészta majd el­
készül. Vagy talán a pozsonyi kifli... Megint, 
töpreng rajta, csak úgy. mint minden esztendő­
ben. Mert ha a rácsos-tésztát süti. egyre, azt 
mondogatja magában: miért nem sütöttem in­
kább kiflit, hiszen ő inkább azt szereti! Ha meg 
a kifli mellett köt ki. akkor az ura váltig sóhajt 
minden kifli fölött: mért nem inkább rácsost, 
Emma! Jobban kedveled te azt, Emma!

Es nyakkendőt fog venni, szép barnasávosat. 
Látott ilyet egyszer és most mindig az van az 
eszében, hát megveszi. Meg. Az a pár esztendő, 
amig együtt vannak, hadd teljen figyelmesség­
ben. Aztán majd egyszer... akkor úgyis...

Igen. Elmegy a nyakkendőért, a szivart is 
megveszi, s még valami kellene. Valami, amire 
az ember még álmában sem gondol, ami igazi 
meglepetés volna és hangosan örülne fölötte. 

Csak hát mi legyen az? 
a#*i*4«U,v»djtr » vjte öregassmay 4» ttézj a
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Március 13: a trónért, 
országért és a nép íciki 
békéjéért való imádko­

zás napja
A pátriárka-miniszterelnök körlevél­
ben imádkozásra kérte az egyháza­

kat és felekezeteket
fíucurcsli. Saját tud. A miniszterelnökség 

Hl iron Cristea aláírásával felhívást küldött 
minden történelmi egyháznak és felekezetnek, 
hoay vasárnap, március 13-án országszerte ün­
nepélyes istcntiszteleket rendezzenek, amelyek 
keretében imádkozzanak a trónért és az orszá­
gért. a nép lelki békéjéért, az uj alkotmány 
szellem "ben s szertartást rendezzenek a törvé­
nyes előírásokon kiviil tcljcsitctt eskük alól 
való fcloldozásra.

A miniszterelnök külön levélben kérte 
Niernermver főrabbit, hogy a zsidó egyház 
mindenben igyekezzék e szertartások ünnepé- 
1> ességét és bensőségességét emelni.

Japán átkelés a Sírga- 
folyamén, alüfóípiiÉal

A kínaiak qátiobbaniása őke? ma­
gukat hozta zavarba. — A japá­
nok megkezdték a kínai védővo­

nal áttöréséi

Londonból jelentik: Távolkeleti hírek sze­
rint a japánok nagy megerősítéseket vontak 
össze a Sárga folyamnál Szesuitó! északra, ahol 
bárom napi tüzérségi előkészítés után a leg­
hevesebb pergőtűz védelme alatt komphidat 
építettek. A komphidon 20 harcikocsi és 900 
gyalogos kelt át. A kínaiak a túlsó parton ezt 
látva, felrobbantották a gátakat Az ár elso­
dorta a komphidat. Többszáz japán és kínai 
katona is a vízbe fulladt. A japán harcikocsik 
harcképtelenné váltak. Az ár páni rémületet 
idézett elő a kínaiak sorában is. A japánok fel­
használták a zűrzavart, megkísérelték áttörni a 
kinai arcvonalat, hogy elérjék a lunghai vasút­
vonalat és Sianecsait.

kirakatodat. Hátha felbukkan valami a fényes 
üvegek mögül, ami éppen jó volna az ő párjának 
és nem is kerülne túlságosan sokba...

Hát egyszer csak megpillantotta a valamit!
A sarki keretező üvegablaka tele volt képek­

kel és előtte a figyelmeztetés, hogy ilyen szépen 
tud keretezni Szegő Imre itt ebben az üzletben. 
Alája volt Írva, hogy üres keretek is kaphatók, 
készen.

Vesz egy ilyen kis keretet és belerakja a 
gyerek arcképét. Eléje rakja majd a nyakkendőt 
meg a szivarokat és lám, akkor együtt ünnepei­
nek majd hárman.

Megtörülte a szemét és belépett a boltba. 
Megkérdezte a keret árát és azonmód ki is fi­
zette. Nem alkudott rá. Vgy érezte, hogy ezen 
nem szabad alkudozni.

Vitte a kis csomagot, izgatott volt nagyon és 
a nyakkendő is jól sikerült. Éppen olyan szép. 
barnasávos volt. amilyent elgondolt magában. A 
szivarok is formásak voltak, jószágnak és a 
trafikos kisasszony mosolygós arccal nyújtotta 
feléje. Rendben ment minden!

Mégis, — talán utoljára! — rácsos-tésztát is 
sütött, meg pozsonyi kiflit is. Nagyon fáradt 
volt igaz, kétszer is le kellett ülnie sütés közben, 
a lábai remegtek és a feje is szédült, de azért a 
sütemények gyönyörűen sikerültek. Fényesen, 
pirosán mosolyogtak a tálra halmozva és a dió 
illat«, még a kis előszobát is betöltötte.

Ibolya volt az asztal közepén, kis alacsony 
cserépben. Az ember kedvenc virága.

A cserép előtt pedig ott állt a fénykép.
Finom kis keret volt. hajszál vékony liliomo­

kat faragott ki rajta a készítője, sarkokban meg 
domború gyöngyvirág. ÉzM'l tetizéil ugv meg 
mindjárt. A fénykép meg pontosan illett bele. 
Úgy mosolygott ki a régen halott fiú a liliomok
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Anglia és Csehszlovákia
Chamberlain m "n szterelnök az angol alsóházban 
elhárította ma i á ól a Csehszlovákia megsegíté­

sére vonatkozó kérdéseket
Londonból jelentik: Az angol alsóház 

szerdai ülésén if j. Henderson képviselő szóvá- 
tette Hodzsa csehszlovák miniszterelnök leg­
utóbbi beszédét és a következő kérdést intézte 
Chamberlain miniszterelnökhöz:

— Értesült-e az angol kormány Hodzsának 
és a cseh kormánynak arról a kijelentéséről, 
hogy Közép-Európa békéje és nyugalma angol 
erdek is? Hajlandó-e az angol kormány ezt 
teljes mértékben felismerni és arról a cseh 
kormányt biztosítani?

Chamberlain: Tudomásom van a csehszlo­
vák miniszterelnök legutóbbi beszéderői. Nem 
hiszem, hogy az további nyilatkozatot kívánna 
részemről.

Henderson: Igaz-e. hogy Hodzsa minisz­
terelnök a csehszlovák kormánynak azt a kí­
vánságát fejezte ki. hogy az angol kormánv 
ismerje el ezt a tényt és hogy az angol kor­
mánv is ezen a nézeten van-e?

Chamberlain: Nyilatkozatomhoz nincs
hozzátenni valóra.

Chaulemps nemzeti egység» 
kormányt akar alakítani

Á francia kormánypártok nem hajlandók megszavazni a 
tizenöt mi- iiórdos fegyverkezési kölcsönfervet és a parla­
ment nélküli párhónapos kormányzásra szó ó meghatalmazást

Párizsból jelentik: A kormány helyzete 
továbbra is igen súlyos- Politikai körökben 
mindamellett valószínűnek tartják, hogv a 
kormány lemondására még nem kerül sor. Par­
lamenti szokások értelmében a képviselőház­
nak rendes szavazás utján kell állást foglalnia 
a kormány előterjesztésével szemben. A kép­
viselőházi vita valószínűleg csütörtökön zajlik 
le. A rendkívüli meghatalmazásra vonatkozó 
kormánv javaslat a többségi pártok körében is 
erős ellenzésre talált. Különösen a szocialista 
párt körében erős a vonakodás, hogy a párthoz 
nem tartozó kormánynak parlament nélküli 
kormányzásra felhatalmazást adjanak. A ka­
mara folyosóin a válság elektromos feszültség­
gel teli hangulata észlelhető. A képviselők 
nngv ré=ze már s az uj kormány megalakításá­
val kapcsolatos kérdésekkel foglalkozik. 
Mistier, a külügyi bizottság elnöke szerint

meg gyöngyvirágok közül, mintha csak azt mon­
daná: Isten éltessen benneteket...

Már jött is az ember Alig volt annyi idő, 
hogy a nyakkendőt sarokra igazítani, meg a 
szép szivarokat. Aztán már lépett is be az ajtón.

Az asszony szorongva látta, hogy milyen 
öree már, az arca valahogy fáradtabbnak lát­
szott, mint egyébkor de azért mosolygott. Ö is 
szorongatott valamit a hóna alatt, szép kerek 
csomag volt. s az asszony igyekezett, hogy örül­
jön, bár fájó szorongást érzett a szive körül. 
Nézték egymást szelíden, egyszerre nyitották ki a 
kezüket és az asszony elvette a csomagot.

„Kicsit gyenge vagy mostanában“, fűzte 
hozz - az ember „és hát azért...“

Konyak volt nz üvegben, négycsillagos.
Szó volt róla egyik estén, hogy talán jó 

lenne a pohár tejbe pár csepp konyakot önteni 
attól hamarább megerősödne az asszony és étvá­
gya is lenne. Az asszony azt mondta akkor, hogy 
a konyak drága dolog. Az ember nem felelt sem 
mit. de most megvette!

Az üveg köré finom almák voltak csomagol­
va. Szép piros, sárga almák. Attól volt a csorqag 
ilyen gömböl yti!

Látja az ember most már az asztalt és nézi j 
a fényképet a szép keretben. Ott illatozik az 1 
ibolya is, a tálon szép halomban a jószagu süte­
mény. fehér selyempapiron a nyakkendő, meg a 
szivarok.

Bizony, szép ez Így minden. És hát... jól is 
van igv minden! Igen... minden jól van így ...

Áldjon meg az Isten, édes öregem! — mondja 
az asszony remegő hangon és aztán összeborul a 
két öreg fej.

Olyan különösen vezdtil meg az ibolya ott a 
cserépben. Mintha valaki halkan susogna a ke
rét mögül..,

a nehézségek még csak most kezdődtek 
és bizonyos törvényszerűség alapján min­
den téren egyszerre tornyosultak fel. 
Változtatni kell a módszereken. Nagy 
tekintélyre támaszkodó kormányra van 

szükség.

A szerdai minisztertanács este három­
negyed 11 órakor ért véget. A minisztertanács 
befejezése után a miniszterek kijelentették, 
hogy a kormány tagjai csütörtökön délelőtt 
megjelennek a képviselőházban.

Újabb párizsi jelentés szerint Chautemp 
miniszterelnök csütörtökön délelőtt kormánya 
nevében politikai nyilatkozatot tesz a kamará­
ban. Ezt az elhatározást a szerdai miniszter- 
tanácson rögzítették le, amiatt, hogy Herriot 
képviseőházi elnök és Jeanney szenátusi elnök 
kívánta, hogy a kormány ne mondjon le, mi­
előtt a kamara szavazna politikája felett- 
Politikai körök úgy vélik, hogy Chautemps 
egységkormányt akar alakítani az előzetesen 
volt miniszterelnökök részvételével. Arról 
nincs szó, hogy a kommunistákat is bevonják a 
kormányba. Chautemps tervéhez nem fűznek 
sok reményt és valószínűnek tartják, hogy 
Alum, vagy Marin alakit kormányt.

Ionon velünk
vtäF $ •$? S3» W $ mt

a S4-ik Eucharisztikus Világ­
kongresszussal kapcsolatban

Indulás Oradeárói május 28-án reggel
Útirány: Ljubjana, Trieszt, Velence, 
Firenze, Róma, (Nápoly) és vissza.

Tartózkodási idő: Budapest 1 és 
fél nap (menet), Firenze 1 nap, 
Róma 4 nap. (Ebből 1 nap kirán­
dulás Nápolyba), Velence 1 nap.

Részvételi díj személyenként 5200 lei.
jelentkezési határidő május 20.

Egyéni útlevél szükséges.
Bővebb felvilágosítást ad

a Magyar Lapok utazási osztálya
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Magyar Lapok

fi magyarországi beruházási
munkaterv megvalósítására újjáalakult

a Darányi-kormány
A közgazdasági élet egységes irányítását a a NemzeH Bank el­
nöke vezetésevei külön minisztérium létesült. — Az Országos 
Föidhiíeíintéze? eddigi vezérigazgatója lett a%: úf pénzügyminisz­
ter. — Az eddigi pénzdgyminiszter vezérigazgató íettl Magyar- 

ország legnagyobb hilelfoankjjánái

Budapestről jelentik: Szerdán délután a. 
magyar kormány tagjai rendkívüli miniszter- 
tanácsra ültek össze. Félórai tanácskozás után, 
délután ötkor a minisztertanácsot félbeszakí­
tották és Darányi miniszterelnök kihallgatáson 
jelent meg Horthy kormányzónál és felajánlot­
ta kormánya lemondását.

A magyar kormány azért jutott erre az el­
határozásra, mert szükségét érezte annak hogy 
mielőtt a bejelentett nagy gazdasági tervet, 
amelyhez a magyar kormányzó előzőleg hozzá­
járult, megvalósítja, előbb a legfelsőbb helyről 
külön bizalmat kérjen és kapjon, továbbá, hogy 
végrehajtsa azokat a személyi változásokat, 
amelyekre az egymilliárdos beruházási pro­
gram zavartalan végrehajtása érdekében szük­
sége van. Horthy kormányzó a lemondást elfo­
gadta és újból Darányit bízta, meg az új kor­
mány megalakításával. A miniszterelnök fél 7 
órakor újból kihallgatáson jelent meg a kor­
mányzónál és előterjesztette az új kormányra 
vonatkozó javaslatát. A javaslat alapján kül­
ügyminiszterre ismét Kánya Kálmánt, honvé­
delmi miniszterré Röder Vilmost, belügymi­
niszterré Széli Józsefet, vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterré Hárman Bálintot, iparügyi mi­
niszterré Bornemisza Gézát nevezte ki, illető­
leg őket korábbi állásukban megerősítette. Az 
új földművelésügyi miniszter Marschall Fe­
renc. eddigi államtitkár, igazságügy miniszter 
Mikecz Ödön eddigi igazságügyi államtitkár, 
pénzügyminiszter fíeményi-Schneller Lajos, 
országgyűlési képviselő, az Országos Földhitel- 
intézet vezérigazgatója lett. Egyúttal a kor­
mányzó kinevezte az ország gazdasági ügyei­
nek egységes irányítására tárcanélküli közgaz­

dasági miniszterré Ivirédy Bélát, a Nemzeti 
Bank elnökét, a magyar országgyűlés felsőhá­
zának tagját. A kereskedelmi és közlekedési 
minisztérium ideiglenes vezetésével az állam­
fő az ipar ügyi minisztert bízta meg.

A kormány lemondása folytán a kormány­
ból kivált Lázár Béla és Fabinyi Tihamér mi­
niszterekhez a kormányzó meleghangú legfel­
sőbb kéziratot intézett. Hasonlóképpen kéziratot 
intézett a kormányzó Darányi Kálmán minisz­
terelnökhöz is. akit a földművelésügyi minisz­
térium vezetése alól felmentett.

DARÁNYI KÁLMÁN MAGYAR MINISZTER­
ELNÖK MAGYARÁZATA AZ ÚJJÁALAKULÁS­

RÓL.
Szerdán este Darányi miniszterelnök fo­

gadta a Magyar Távirati troda munkatársát és 
előtte a következő nyilatkozatot tette:
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— Győri beszédemben rámutattam arra 
hogy a nagy beruházási program sikerénél 
biztosítása céljából szükségünk van erős hitel- 
szervezetre, mely meg tud felelni a program 
végrehajtása során reáháramló nagy feladatok­
nak. Ezért nagy fontosságot kell tulajdoníta­
nunk a vezető személyiségek kiválasztásának 
és ezért nemcsak nagy örömmel értesültem ar­
ról, hogy a Magyar Általános Hitelbank a 
Szcitovszky távozása folytán beálott új hely­
zetben Fabinyi Tihamér! hívta meg vezérigaz­
gatónak. hanem egyenesen felkértem a távozó 
pénzügyminisztert, hogy a meghívásnak tegyen 
eleget, mert közérdeket látok abban, hogy ezt a 
fontos pozíciót olyan közbecsülésben álló fér­
fiú töltse be, aki kiváló érdemeivel a bel- és 
külföldön egyaránt általános elismerésre tett 
szert.

Lázár igazságügyminiszter távozásával 
kapcsolatban Darányi miniszterelnök a követ­
kezőket, mondatta:

— Lázár igazságügy miniszter nemrég sú­
lyos betegségen és műtéten esett keresztül, ezért 
szükség van egészségi állapotának teljes helyre- 
állására és így most kikapcsolódni kívánt a fo­
kozott, tevékenységet igénylő kormányzati el­
foglaltságból.

A MAGYAR SAJTÓ MEGELÉGEDÉSE.
Budapestről jelentik: A reggeli magyar 

sajtó megelégedéssel fogadja az új Darányi- 
kormány megalakulását. Különösen elisme­
réssel adóznak a lapok Fabinyi Tihamér távozó 
pénzügyminiszternek, akit a kormányzó a fel- 
sőház örökös tagjává nevezett ki.

Eskütétel — lem korménrolság, hunéin a tóiíirte gazda­
sági terv érdekében mié újjáalakulás. Äz új miniszterek

eddigi pályafutása
Az új Darányi-kormány tagjai csütörtök 

délelőtt fé! 11 órakor teszik le az esküt a kor­
mányzó kezébe A miniszterek az eskütétel után 
megjelentek a képviselőházban.

Miután a kormány lemondása csak formai 
volt és az átalakulás a kormány politikájában 
semmi változást nem jelent, a képviselőház­
ban hivatalos kormánybemutatkozás nem lesz. 
Illetékes helyen hangoztatják hogy a kormány 
lemondása és újjáalakítása távol áll minden 
politikai motívumtól és válságjel légből. Az át­
alakulás csupán azt jelenti, hogy teljes mérték-
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'Visszatérnek a

81OLYÁK és o SZERENCSE
zászlaját hozzák

Várja őket az ál la mi 
sorsjáték AURORA 
sorsjegyárudáinál és ott mind­
egyikük megkapja a szerencse 
egy-egy szásziaját

EGY SORSJEGYET
az Állami Sorsjátékra, amely 
MÁRCIUS. 15.-én gazdaggá 
teszi önt.

A XV L sorsjáték húzásai 
március 15.-én, április 15.-én, 
május 15.-én és június 15.-én.

ben megindul az egymilliárdos .gazdasági és 
pénzügyi terv lebonyolítása.

A kormány újjáalakításával kapcsolatban 
lemondtak az államtitkárok is. A kormány 
tagjainak eskütétele után kerül sor azokra a 
változtatásokra, amelyeket az államtitkári kar 
tekintetében szükségessé váltak. Politikai kö­
rök szerint Tahy László belügyi és Halló Aurél 
kereskedelmi, valamint. Zsindely Ferenc köz­
oktatásügyi államtitkár a helyén marad. Igaz­
ságügyi államtitkárként Lányi Márton ország­
gyűlési képviselőt, a földművelésügyi minisz­
térium politikai államtitkáraként pedig gr. 
Teleky Mihályt emlegetik.

Dr Imrédy Béla. aki most tárcanélküli mi­
niszterként a közgazdasági ügyek vezetését vet­
te át, 47 éves. A pénzügyminisztériumban 
kezdte pályafutását, majd a Nemzeti Bank 
egyik fontos osztályának élére került. Külföldi 
tárgyalásainak sikere után 1932-ben a Göm­
bös-kormány pénzügyminisztere lett s innen 
1935-ben távozott s a Nemzeti Bank elnöke 
lett.

Reményi-Schneller Lajos, az új pénzügy- 
miniszter. jelenleg 46 éves. A Magyar Leszá­
mítoló és Pénzváltó Banknál kezdte pályafutá­
sát. 1935 óta az Altruista Bank élén áll.

Marschall Ferenc földművelésügyi minisz­
ter 51 éves. Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara igazgatója volt hosszú éveken át. Az első 
Darányi-kormányban földművelésügyi állam­
titkár volt.

Mikecz Ödön. akit a kormányzó most igaz­
ságügyi miniszterré nevezett ki. ügyvéd volt. 
majd később főispán Nyíregyházán, a Gömbös­
kormány utolsó éveiben pedig a miniszterel­
nökség sajtóosztályának vezetője volt. Az első 
Darányi-kormányban igazságügyi államtitkár­
ként működött.

FABINYI TIHAMÉRT MEGHÍVTAK 
A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK VEZÉR- 

IGAZGATÓI TISZTSÉGÉBE.
Budapestről jelentik: A Magyar Általános 

Hitelbank igazgatósága szerdán délután ülést 
tartott. Ennek keretében Szcitovszky Tibor be­
jelentette. hogy maga elé tűzött feladatát befe­
jezettnek látja, ezért a vezérigazgatói tisztség­
ről lemond. Az igazgatóság ezután Fabinyi Ti­
hamér volt pénzügyminiszter a vezérigazgatói 
tisztségre meghívta.

Az ülés a továbbiak során elhatározta, 
hogy a március 29*ikT közgyűlés elé javaslatot 
terjeszt a Magyar Általános Takarékpénztár 
fi.. T. beolvasztására nézve.

AURORA ZOR/J EGYÁRU DAI
HELYI CÍM

UrüION Se A* Oradea
ííu.evardii« Kegele Ferdinand 1
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XI. Pius pápa 

gerédsJusztinián bíboros 
hercegprímáshoz

Budapestről jelentik: Scrédi Jusztinján bí­
boros-hercegprímás karácsonykor hódoló iratot 
intézett XI. Pius pápához és jókívánatait tol­
mácsolta papjai és hívei nevében. Most érke­
zett meg Esztergomba XI. Pius pájxi sajátkezű 
valasza, mely magyar fordításban a következő­
képpen hangzik:

„Kedvelt Fiunknak, Serédi Jusztinján 
esztergomi érseknek, a Coelius-hegyen épült 
Szent- András és Szent Gergely-egyház ál- 
dozár-bibornokának — XI. Pius “pápa. 

Kedvelt Fiunk! Üdvöt és apostoli áldást! 
Nagy örömmel vettük az Ur születésé­

nek emlékünnepén Nekünk fiúi kegyelet­
tel küldött jókívánságaidat. Midőn atyai 
és hálás szívvel viszonozzuk ezeket, neked 
és segítőtársaidnak ahhoz a nagy munká­
hoz és buzgósághoz, amellyel az eljövendő 
Budapesti Nemzetközi Eucharisztikus 
Kongresszust előkészítitek, őszinte szeren- 
csekivánatainkat- fejezzük ki és alázatosan 
kérjük az Úristent, hogy a legfelségesebb 
Olt áriszentség tiszteletére kezdett vállalko- 
zástokat kegyelmének bőségével sikerre ve­
zesse. Ezzel az atyai jókívánsággal Neked. 
Kedvelt Fiunk, a Rádbízott papságnak és 
híveknek a legnagyobb szeretettel az Ur­
ban apostoli áldást küldünk.

Kelt Rómában, Szent Péter sírjánál, 
193f> január 6-án, Vízkereszt ünnepén, pá­
paságunk 10. évében. XI. Pius pápa s. k."

A moszkvai nagy bíínpör
Hogyan kezdeményezték Goikij fia 

meggyilkolását
Moszkvából jelentik: A szerdai tárgyalás­

ról, mely zárt ajtók mögött folyt, hivatalos 
jelentést adtak ki, mely következőképpen 
hangzik:

— A jobboldali trotzkista blokk ellen meg 
indított vizsgálat megállapította, bogy kik vol 
tak azok, akikkel a vádlottak kapcsolatban 
állottak és mely külföldi államokról van szó. 
Jagoda elmondotta, hogyan kezdeményezte 
Gorkij fiának meggyilkolását. Bevallotta, hogx 
ennél a gyilkosságnál személyi okok is közre 
játszottak.

Gazdasági faiuranka ! 
Tresscsiine irossréiep i

Ig.-Sácuesc. Saját tud. Treiecaune mes\ ■■ j 
gazdasági fejlődése érdekében nagyon dicsérendő j 
szép munkát kezdeményezett a vármegyei gazda­
sági kamara a vármegyei Gazdasági Egylet és n 
Gazdaszindikátus. Ez a három vezetőszerepre hi­
vatott gazdasági alakulat a legnagyobb testvéri 
egyetértésben fogott hozzá az u. n. faiumunká- 
hoz és már az elmúlt ősszel felkerestetett minden 
G-iut. ahol a gazdaközónséget összegyűjtve, az J 
őszi munkálatokról és az uj mezőgazdasági tör 
vényről tartottak tájékoztató előadásokat.

Az ősszel megkezdett munkát most a tél 
utolsó hónapjában folytatták és Séra István 
gazdasági egyesületi titkár vezetése alatt M i c u 
agi'onom, Kovásznay János földbirtokos és 
eoldi István tanár járták be a megye felsővi- 
Qekenek falvait, ahol a talajművelésről, a vetés- 
orgoról. növénytanból, takarmányozásról és ál­

lattenyésztésről tartottak népies előadásokat. Az 
mártások, bár egyszerűen voltak összehozva, 
legis felölelték a kormegkivánta összes ujitaso- 

... ® a gazda társadalom nemcsak a viz helyes 
nm I -a növények helyes megmunkálását, ha- 

. a különböző növényi anyagok tápértékét is 
negmmert0 s igy gazdálkodását uj, korszerű ala- 
Pnxra helyezheti.
n l;'lc!enjcs in eg említeni, hogy a gazdák olyan 
«ni- érdeklődtek ezek iránt az előadá-
k , lrállt> amilyenre alig volt példa. Kérdéseik 
8 ‘ Sy,a. , n a legapróbb részletekig elmélyültek 
-ésnv uók na?-V szívességgel állottak rendelke- 

Kre, hogy kíváncsiságukat kielégítsék, 
lan n- i!yen falumunka nagy és kiszámithatat- 
1 «na 1 póto1 6 éppen azért reméljük, hogy 
3 ,ez6 szervek ezután is föl v tat ink majd ezt 
a dicsérendő munkát.

«aatnajEKnn

3 nap
múlva

HÁZTULAJDONOS lesz
Nem hiszi? Egy kis mozdulat 
és meglátja hogy igazam volt,

VÁSÁROLJON ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK SORSJEGYET

3 nap múlva lesz a XVI. sors­
játék /. osztályának a húzása.

myffi&z

Isii és 8itk
<ülönos érdeklődés o középeurópoi kérdések iránt. — 
Áuszirta és Románia az eiőlérben. — Beck küiügyminiszter 

PeceÜi bíbornak államtitkárnál
Londonból jelentik: A Reuter római leve­

lezőjének értesülése szerint Mussolini és Beck 
lengyel külügyminiszter megbeszélései újból 
megállapították az olasz és lengyel kormányok 
közös érdeklődését a középeurópai kérdések 
iránt. Közösen kifejezték azt a kívánságot is. 
hogy mielőbb enyhüljön az a feszültség, mely 
Európának erre a részére nehezedik. Megálla­
pították. hogy mindkét ország a legnagyobb 
érdeklődéssel kiséri az ausztriai és romániai 
fejleményeket.

Beck külügyminiszter csütörtök délelőtt 
látogatást tett Pacelli bíboros államtitkárnál, 
majd elutazott Rómából és rövid magántartóz­
kodásra Nápolyba utazik.

CIANO ÉS A RÓMAI ANGOL NAGYKÖVET 
PÉNTEKEN TÁRGYAL TOVÁBB,

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség 
értesülése szerint Ciano olasz külügyminiszter tása során.

és lord Perth római angol nagykövet legköze­
lebbi tanácskozása péntekre várható.

AZ ANGOL NÉMET MEGBESZÉLÉSEK 
AZ ANGOL OLASZ TÁRGYAI,ÁSOK UTÁNI 

IDŐRE MARADNAK.
Londonból jelentik: A ..Press Association“ 

szerint Ribbentrop német birodalmi külügy­
miniszter londoni megbeszéléseinek főcélja an­
nak megállapítása, hogy a jelen pillanat alkal­
mas-e a formaszerü angol—német megbeszélé­
sek megindítására. Az angol kormány helye­
sebbnek latja az angol—olasz megbeszélések 
befejezeset. mielőtt Németországgal hosszabb 
tárgyalásosa Jtfwieilének a fontos nemzet­
köz, kérdésekről.‘Eltért a német gyarmati köve­
telések aligha kerülnek határozottabb forrná- 

szóba Ribbentrop mostani londoni latosa



Magyar Lapok

Az új alkotmány 
magyar szövege és az el­

rendelő rendelettörvény
A törvényhozó testületek megkezi.hetik a 

törvényjavaslatok tárgyalását a törvénykezési 
tanács beleegyezése nélkül is, ha ez a szervezeti 
törvényében előírt határidőn belül nem adja 
meg hozzájárulását.

V. FEJEZET.
A bírói hatalom

73. szak. Bírói hatóságot csak törvény által 
lehet, létesíteni.

Nem lehet létesíteni rendkívüli bizottságo­
kat és törvényszékeket, semmiféle címmel és 
elnevezéssel, bizonyos bűnügyi vagy polgári 
perek vagy egyes személyek ügyében való ítél­
kezés céljából. Az esküdt bírságok megszűnnek

74. szak. Az egész román állam számára 
egy Semmítőszék áll fenn.

75. szak. Csak a Semmítőszék egyesült 
ülésben dönthet a törvények alkotmányosságá­
nak a kérdésében és nyilváníthatja nemalkal- 
mazhatóknak az alkotmánnyal ellenkező tör­
vényeket. A törvények alkotmányellenességé­
nek kimondása csak az elbírált esetre vonat­
kozik.

A Semmítőszék dönt a hatásköri összeüt­
közések kérdéseiben.

A Semmítőszékhez való felfolyamodás joga 
alkotmányos jog.

7G. szak. A bírák elmozdíthatatlanok. Az 
el mozdíthatatlanságot külön törvény fogja 
megállapítani a jelen alkotmány kihirdetésétől 
számított legkésőbb hat hónapon belül. Ebben 
az időközben a fegyelmi büntetéseket királyi 
rendelet fogja kiróni.

77. szak. A katonai igazságszolgáltatást tör­
vény szervezi meg.

78. szak. A közigazgatási bíráskodás külön 
törvény alapján a bírói hatalom körébe tarto­
zik.

A bírói hatalom nem illetékes a kormány­
zati és a katonai parancs jellegű ténykedések­
ben.

VI FEJEZET.

A megyei és községi intéz­
mények

79. szak. A közigazgatási intézményeket 
törvények állapítják meg.

IV. CÍM;
A pénzügy

80. szak. Bármilyen természetű adót csak 
törvény által lehet megállapítani és beszedni.

Csak az állam, megyék, községek és állam­
szolgálatot teljesítő közintézmények javára le­
het törvények által adókat létesíteni.

81. szak. Egyedárusítási jogokat csak tör­
vény útján lehet felállítani és csak az állam, 
megyék és községek javára.

82. szak. Csak törvény által létesíthetők az 
államkincstárt terhelő nyugdíj- vagy kegy díj­
alapok.

83. szak. A törvényhozó testületek minden 
évben lezárják a számadásokat és megszavaz­
zák a költségvetést, azonban nem növelhetik a 
javasolt kiadásokat.

Az állam minden bevételét és kiadását be 
kell vezetni a költségvetésbe és a számadásba

Ha a költségvetést nem szavaznák meg a 
kellő időben, a végrehajtó hatalom úgy elégíti 
ki a közszolgálatok szükségleteit, hogy az előző 
év költségvetését alkalmazza, azonban ezzel a 
költségvetéssel nem haladhatja túl egy évvel 
azt az évet. amelyre azt megszavazták.

84. szak. Az állam összes bevételeinek és 
kiadásainak előzetes és kezelési ellenőrzését a 
számvevőszék gyakorolja, amely mindén évben 
a törvényhozó testületek elé terjeszt egy általá­
nos jelentést- az elmúlt év költsé?veté=ének ke­
zelési részleteiről, a miniszterek által a költség­

vetés alkalmazásánál elkövetett szabálytalansá­
gok feltüntetésével.

A számadások végleges rendezését be kell 
mutatni a törvényhozó testületeknek a pénz­
ügyi év lezárásától számított legkésőbb kct éven 
belül.

Egy felső ellen őrzőt os tíitet fogja ellenőrizni 
és fel ül vizsgálni az összes közszolgálatok szám­
adásai végrehajtásának törvényességét és helyes­
ségét.

v>z „ fpat.üw a mmisztertanács pinái?-éve 
mellett fog működni a kormányekiök utasítá­
sai szerint.

85. szak. Azokat a külön pénztárakból szár­
mazó alapokat, amelyekkel különböző címeken 
a kormány rendelkezik, fel kell venni az állam 
bevételeinek általános költségvetésébe.

86. szak. Az egész Románia számára egyet­
len számvevőszék áll fenn.

87. szak. A közpénz elsikkasztása bűntett 
és mint ilyen büntetendő.

V. CÍM:
A haderő

88. szak Minden román kötelességszerűen 
a haderő valamelyik eleméhez tartozik a tör­
vények szerint.

S9. szak. A katonai rangfokozatokat, kitün­
tetéseket és nyugdíjakat csak bírósági ítélet 
-1 p " -••ín ve "’rafiák vissza.

90 szak. A haderő korosztályait minden 
évben a törvényhozó testületek szavazzák meg.

91. szak. Se '’yen idegen fegyveres csapat 
no f''-adható fel az állam szolgálatára, nem 
léphet Románia területére és nem vonulhat át 
azon. csnk va1n m n*'r törvény alapion.

VI. CÍM:
Általános rendelkezések

09. szak. Románia zászlójának színei: kék 
-ár.ga "s vörös f'""?gő'e,ges elhelyezésiben.

nn =7nk. A körmi"'f székhelye az orszá? 
fővárosa.

94. szak. A román nyelv az állam hivata­
los nyelve.

95. szak. Eskü csak akkor köt és kötelező, 
ha törvény rendeli el. amely a formáját is meg­
határozza.

99. szak. Jelen alkotmányt nem lehet fel­
függeszteni sem egészében, sem részben.

Állam veszély esetén elrendelhető az általá­
nos, vagy részleges ostromállapot.

VSI. CÍM :
Az alkoimanv módosítása

97. szak. Jelen alkotmányt csak a király 
kezdeményezésére és a törvényhozó testületek 
előzetes megkérdezésével lehet egészében, vagy 
részben módosítani Ezek fogják megjelölni a 
módosítandó szövegrészeket is.

Dr. Nyisztor Zoltán

Mandarinok,
I Kulik és 
Misszionárusok!

Útleírás

Ara: ISO lei és portó

Kapható könyvosztályunknál.
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A törvényhozó testületek megkérdezése 
trónbeszéd által történik és a választ a szená­
tus elnökének vezetése alatt egyesült törvény­
hozó testületek kétharmad többséggel adják 
rneg. A megkérdezés eredményét a két testület 
elnöke külön bizottság kíséretében hozza a ki­
rály tudomására.

A módosított részeket pótoló új szövegeket 
mindákét testület külön kétharmad többséggel 
szavazza meg.

VIII. CÍM:
Átmeneté és befelező 

(intézkedések
98. szak. Az ókirályságban az 1921. évi jú­

lius 17-én, Rasarabiaban az 1920. évi március 
13-án. Ardealban. Ranatban, Cri?anaban és 
Maramuresjben az 1921. évi július 13-án, Buco- 
vinaba-n az 1291. évi július 30-án kelt mező- 
gazdasági kisajátítást elrendelő törvények alap­
ján kisajátított, és szétosztott, földbirtokok mint 
szerzett jogok tekintendők és úgy a jelenben, 
mint a jövőben minden, a fenti törvényekből 
fakadó vitás kérdés ezen az alapon bírá­
landó el.

Ezeknek a törvényeknek a rendelkezései, 
amelyeket az 1923. évi alkotmánytörvény 131. 
szakasza foglal magában, alkotmányos jellege* 
kapnak.

Az 1923. évi alkotmány 133. szakaszával 
jóváhagyott rendelettörvények értelmében el­
nyert politikai jogok tiszteletben tartandók.

Az összes érvényben levő törvénykönyve­
ket és törvényeket át fogják vizsgálni a tör­
vén-' -7pj ea-ysévesítése végett, hogy a jelen al­
kotmány alapelveivel összhangban legyenek. 
Addig pedig érvényben maradnak. A jelen al­
kotmány kihirdetésének napjától megszűnnek 
mindazok a törvények, rendelettörvényeknek, 
szabá’'”’-*-'1---'!.- és bármilyen ténykedéseknek 
az in1'-’---....'ivek az alkotmányban fog­
laltakkal ellenkeznek.

Hasonlóképpen hatályát veszti a jelen al 
kotmány kihirdetésének napjától az 1923 már­
cius 28-án 1360. számú rendelettörvénnyel ki­
hirdetett alkotmány is.

Bűnügyekben az esküdtszék tovább műkö­
dik, míg a II. Károly büntetőtörvénykönyvet és 
büntető perrendtartást az jelen alkotmány 73. 
szakaszában megállapított alapelvvel össz­
hangba hozzák.

A törvényhozó testületek összehívásáig a 
rendelettörvények törvényerejűek és nem szo­
rulnak jóváhagyásra.

A királyi család törvényei alkotmányos jel­
legűek és csak az alkotmány módosítására elő­
írt eljárással változhtathatók meg.

99. szak. A jelen alkotmány értelmében 
összehívandó törvényhozó testületek megvá­
lasztásának módját az alkotmány 98. szakasza 
szerint törvényerejű királyi rendelet fogja sza­
bályozni. megállapítva a választói és választha­
tóság! feltételeket úgy a kamara, mint szenátus 
.-zámára, a választási kerületeket, a képviselők 
és a szenátorok számát, valamint a választást.

Ez a rendelettörvény alkotmányos jellegű 
és c-oi- "t( 1 ""-hsésfgel módosítható.

100. szak. Jelen alkotmányt, miután a ki­
rály kibocsátotta, a román nemzet elé terjesz- 
rik ..tudomásvétel és hozzájárulás végett.“

Királyi rendelettörvény határozza meg az 
■rre vonatkozó eljárást.

Ennek a műveletnek a befejezése után az 
' ’-Uzte*1!-1" ' • elnöke hozza a ki­

rály tudományára. A jelen alkotmányt kihir­
detik és érvénybe lép.

Kelt Bucure§ti-ben, 1938 február 20-án.
KÁROLY.

A •• ’ •: .vfpH-mncs elnöke. Miron, Románia 
pátriárkája, Arthur Vailoianu tábornok, dr 

' .8., G. G. Mironescu, N. lorga,
” A GJi r~ 'nrescu, C.

dr Voic: Nitescu, Gh. Ionescu-Sisesti, dr. L 
Costinescu, Victon lamandi, Mircea Cancicov, 
Armand Calinescu, I. Antonescu tábornok. C. 
Anr/elescu, P. Teodorescu tábornok, N. Petrescv 
tábornok, N. Petrescu Comner
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Mimes háziorvos 
százötven évvel ezelőtt
„Hz orvos riocíorofc nélkül szűkösöknek kedvekért

hÖUsönzöit versek“
Sem Irodalom tör t én e t, sem lexikon, sem tu­

dományos könyv nem őrzi az emlékét bizonyos 
Fekésházy György uramnak, aki százötven esz­
tendővel ezelőtt könyvet írt szabad királyi Pest 
városában és ki is adta azt Kisasszony havának 
14-ik napján, Anno 1789. Patzkó Ferenc betűivel 
nyomtatva. A könyv abban az időben hasznos 
célokért íródott, ma már csak mulattat és szóra­
koztat. Meg azt sem lehet mondani, hogy elejétől 
végig mulattat as szórakoztat, mert igazság sze­
rint az első száz oldala állatorvosi értekezés 
„némely feljegyzés az háziállatok­
ban termő es méretes férgekről, mint 
sok nyavalyáknak, sőt még a marha- 
dögnek első, főbb okairól"', továbbá ju­
hokró] és házibaromfiakról és azok neveléséről. 
Az előszó szerint szerző tudós professzor Tolnay 
Sándor ur iskolájába, járt, mindaddig, „m i g- 
lenaz abban tett elé meneteléről 
való Ex ament, vagyis megvizsgálást 
megérdemlette.‘k Gondolom, ez annyit je- 
lent, hogy baromorvos volt Fekésházv 
György, aki azonban könyve végén nem átallotta 
negyven oldalon keresztül összefoglalni hasznos 
mondanivalóit „az orvos doctor ok nél­
kül szűkösöknek kedvekért“, mégpedig 
rimes versekben, sőt a kor divatja szerint fábri- 
x alt rigmusokban. H övi den : loO év előtti rímes 
háziorvost ismertetünk az alábbiakban, illetve 
néhány részletet a könyv negyven odalas „T o 1- 
d a 1 é k á b ó 1.“ Az ortográfiát mindenütt, ahol 
zavarja vagy megnehezíti az értelmezést, meg 
kellet változtatni, mert egy kicsit keserves a, mai 
fülnek a másfél évszázados stílus és nyelvezet 
De az egésznek a bája és a kedvessége így 
is megmarad, mert a mondanivalójában gyökere­
zik. Még hozzáfűzhetjük, hogy a világért sem 
akarjuk a derék Fekésházy György munkáját az 
irodalom vagy a tudomány számára ezennel fel­
fedezni. mindössze az történt, hogy e sorok író­
jának egy derűs félórát szerzett, amikor rábuk­
kan s most ugyanilyen derűs olvasmány gyanánt 
továbbítja a közönségének ...

lm ez a húrom dolog,..
Szerző prózában hangsúlyozza, hogy orvosi 

tanácsadója azoknak szól, akik közelében nincs 
orvos. Nemrégen a kiskunhalasi tanyavilágban 
’ártunk, ahol súlyos tüdőbetegség kínozta az 
egyik húszholdas gazdát. Náddal fedett, sárral, 
agyaggal tapasztott padlóza-tú, apró ablakos, 
rosszlevegőjű szobában a beteg ágya mellett egy 
bögrében hársfatea volt. amit az asszony főzött 
neki. meg egy vaskos, ha tat más könyv, melyet 
havi részletre vásárolt: Az orvos a családban. 
Megkérdeztük tőle, hogy minek neki ez a könvv? 
így felelt: „Beteg vagyok, feleségem is öregecske 
■már túlhaladott álláspont, igaz, de a hegyekre, 
Mindez pedig most történt, nem százötven eszten­
dővel ezelőtt, amikor Fekésházy György a köny­
vét írta.

A bevezetésből idézzünk először néhány sort:
■ Hogy ha egészséged tartani javattod,
Vagy tőled elűzni nyavalyát akarod,
EJ vesd te magadtól minden súlyos gondod; 
Hidd el, hogy sokat árt szertelen haragod.

Mértékletesen élj boroddal, étkeddel,
így lészen hasznosabb, amit bé vész hidd el.
Mihelyst ebédlessz, járni, kelni kelj fel,
Ha szerét teheted, déli álmot, hacfyd. el.

Mikor orvos Doctor hozzád közel nincsen, 
lm ez három dolog néked orvos lészen- 
Elméd vidítsd; tested nyugodalmat végyen; 
Későn, s idő előtt ebéded ne légyen."

Elfogulatlanul meg kell állapítani, hogy ed- 
8- ebben nincs semmi kuruzslás, semmi olyan

A legújabb
ÓSZÖVETSÉG. I—III. kötet Vászonkötésben 

1080 lei,
ÚJSZÖVETSÉG I—II. kötet Vászonkötésben 

360 lei.

Kapható könyvoszfályunknál

nincs, amit az orvostudomány manapság kifogá­
solhatna. Sőt az a mondata, hogy „el vesd te ma 
gadtól minden súlyos gondod“, a modern gyógyá­
szatban is teljesen helytálló, mert ugyebár na­
gyon fontos, hogy a beteg ne izgassa magát?

Reggeli (őrnagyrthoriaif 
— rádió nélkül

Mielőtt a 150 éves rímes háziorvos konkrét 
esetekre vonatkozó gyógymódokat ajánlana, az 
egészséges életmódról verselget:
„Midőn reggel felkélsz, hideg vízben mosdjál, 
Mennél hívesebb lesz, szemednek az használ, 
Jó, ha ember akkor ide s tova sétál,
Tagjait terjesztve, ha keveset járkál

Bocsánatot kérünk: hát mit jelentenek ezek 
a sorok, ha nem a reggeli torn agyakor latot, mely 
manapság olyan divatos, hogy az egész világon 
radiókomma.ndóra és rádiómuzsikára történik, 
a reggeli mosakodás után! De hallgassuk csak 
tovább:

„Hajad megfésülni akkor ne mulaszd el, 
Fogaid meg tisztítsd vízzel és kezeddel, 
Agyadnak veleje erősödik ezzel,
Minden tagjaidnak bizony használ, hidd el!

Hogy a jó nézésre szemed élesül jen,
Szép tiszta kútfőbe gyakorta tekéntsen,
Reggel a hegyekre, s fűre nézdegéljen, 
Estvefelé pedig vizeket szemléljen."

Ami a kézzel való fogtisztítást illeti, az ma 
mér túlhaladott álláspont, igaz, de a hegyekre, 
füves mezőkre, szép tiszta vizekre való „tekin­
tés“ bizony most is egyformán üdíti, frissíti a 
testet, lelket.

E pillanatban nem tudnám megmondani, mi 
a mai orvostudomány álláspontja a nappali al­
vás kérdésében. A rímes háziorvos 150 évvel ez­
előtt nagyon elítélte:

• Hagy ártalmi vannak a déli álomnak,
Hát kevés időt hagyj, vagy semmit se annak.
E nyomják abból mert reád támadnak:

Hideg, restség, nátha, s terhe főfájásnak"

Szívünkre tesszük a kezünket: hányszor éb­
redtünk fel ebédutáni alvásból fejfájással, de 
hányszor! És bevalljuk, utána mindig, de 
mindig restek és lusták vagyunk!

Másfél évszázados hizókára
Persze, amikor Fekésházy György orvosi ta­

nácsadóját szerkesztette, nem ismerték a fogyó­
kúrát. Erre vonatkozóan nincs is rigmusa. Ezzel 
szemben van a „Vastag és hizlaló eledelekről“ 
mégpedig az alábbi:

„Búzakenyér, új sajt. tej hidd el kövér}t. 
Minden ennivaló állatok her éjit,
Disznóhúst. agyvelőt, s koncoknak velejit 
Egyél, s édes borral gyújtsd tested erejit.
A gyönyörködtető, kedves ízű étkek,
Hígan sült tyúkmonyok téged kövérítnek.
A jól megért fügék sem utolsók lesznek.
Ért szőlő gerezdek, mind hizlalnak ezek."

Külön kis négysoros vers oktat ki a „vafso 
ráról“:

„Sok kint lát a gyomor a nagy vatsorától.
Nem nyughatik annak a tele voltától,
Hogy tehát könnyebb légy üresedett hastól, 
Megójd éjtsznkárn magad tobzódástól"

Mikor egyen hát az ember? — kérdezhetjük 
joggal a verselő doktort, Igv válaszol:

, Ételed idejét, ha tudni akarod,
Íme e két jelekből könnyen megtudhatod: 
Egyik: ha az ételt felettébb kívánod.

Másik: hogy ha szádban igen híg a nyálod."

Az utolsó sorból megfejthetjük a szólás­
mondást is. megértjük, honnan származik a ki­
fejezés: „Csorog a nyá az étel után!“ A követ 
kező pár sor az „elmeháborító ítkekről' számol '

be, ezek a verselő szerint: „Baratzk, körtvély, 
téj. sajt és a nagyon sós hús, szarvashús és juh­
hús. ökörhús, kotskehús.“ Szerinte egytől-egyi 
ártalmas „melanchólikus“ lesz tőlük az ember, 
beteg „fusson is“ messzire mindegyiktől.

Borral és serrel való élésről
A bor és a sör sem maradhat ki a versek- 

közül:
„Hogy ha jó bort kívánsz innya jó kedvedből, 
Megismerheted azt ilyen öt jelekből:
Kellemes illatról, erejek, s színekről. 
Hívességről, s mikor töldöd fel szökésről"

Van rigmus az édes és fehér borról és a pi­
ros borról is:

„Az édes és fehér borok táplálóbbak,
Testedet tartani hidgyed azok jobbak, 
Tagjaid ilyentől lészen zömök, s jobbak, 
Erőd ezzel épül, s inaid gyorsabbak."
„Ha piros bort iszol felettébb, s gyakorta,
Has puffadás lészen annak az ártalma,
Sőt: ha tiszta volt is torkodnak a hangja, 
Rekedést ád néked, szódat megzavarja.“
Mit javasol bor elleni orvosságnak? Bort! 

„Estvéli bor ital ha fájlattya fejed,
Rosszul vagyon altul mind. az egész lested.
E’ lészen orvosság néked attól higgyed:
Ha reggel áztatod ismét borral béledl"

A „serről“ aztán így énekel:
„iVe légyen sered is ízében etzetes,
7avaros, se sűrű, mert ez nem kellemes. 
Búzából légyen főtt, s az lesz igen jeles, 
Állapodott, s szállott, így lesz egészséges."

S ha már a bornál, sernél vagyunk, iktassuk 
ide , ovt ajánl „Tenger vizétől való Tsörnór ca 
nehézség ellen“, azaz a tengeri betegség ellen? 
„Ha ki hajókázni tenger vizére mégy,
S annak erejétől félsz, hogy beteg ne légy,
Ugyanazon vízzel elegyült bort bevégy,
így nem. árt meg, rajta bátran tsak által mégy!"

Fül (sengésről, gége orvoslásáról
Húsz-, harmincfajta betegségre tud orvoslást, 

orvosságot a verselő háziorvos. Egyet-kettőt ki­
válogattunk az érdekesebbek közül:

„Magad erőltetés, hosszas éhség, hányás,
Ver esség, sok esés, részegség és fázás,
Akiknek ezektől nem lehet elválás,
Tsengő fülük lészen s beléjök áll zúgás."

„Szapora és vérehulló füvek haszna,
Egyaránt használnak Rósa és a Rutha,
Akinek a szemét az homály bé fogta,
Ezeknek vedd. vizét, s világát meghozza."
„Hooy nagy fájdalomtól fogaid- enyhítsed, 
Párkagirmának magvát, s Bilindnek

merrszeorr/yed.
Temjénnyel mindkettőt együtt, meg égessed, 
Töltsér tsövén.

„Aranygelét, kénkő, mész ha együtt lesznek, 
Szappan; ez négy törve öszve kevertetnek, 
Géga gyógyulásra orvosságok lesznek,
Jó haszna szapannal szemek ha kenetnek."

Meghatóan kedves az a pár sor, mellyel Fe­
késházy György az ő verses orvostudományát a 
kegyes olvasónak ajánlja. Ezek szerint: „Én nem 
úgy, mint valami tanító bölts, ezen kisded mun-' 
kámért nagy ditsőséget várnék, éppen nem, ha­
nem csupán a bölts íróknak munkáihoz némelly 
jo tapasztalásaimat mintegy toldalékul tiszta 
szívből ajánlom, remélem, hogy ezáltal valami jót, 
mégis tsak szerzettem.“

L. S.

Dr Felró József:

A gyermekeit 
sorai szentáldozása

E könyvben a szerző ossz «foglalta a 
legkiválóbb teológusok, Lelkipásztorok 
véleményét annak bizonyítására, hogy 
ebben a sokat vitatott kérdésben ma 
már nincs helye a kétségnek, hanem 
követni kell az isteni Mesternek pa­
rancsát: „Engedjétek hozzám a kisde­
deket!“

Ara 105 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunknáL
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ELŐFIZETÉSI Alt AK. : Belföldun: hgész erre 800. félévre. 400
negyedévre 210, egy hóra 70 lei.

Magyarországon. Egész évre 5) i\ félévre 25 l). negyedévre 15 P. 
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Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037.
Telefon: 27.

Cluji szerkesztő: tar inilyok István
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Időjárás

A bucure$ti idöjáráskutató itnezet pelentése 
szerint a várható idó'járás: Élénk nyugati, észak- 
nyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen fu­
tózáporok, a hőmérséklet kissé csökken.

EGY MÉTERNÉL MAGASABB HÓRÉ­
TEG VAN A TRE1SCAUNE1 ERDŐBEN. Tg.- 
Socuesc. Saját tud. Több mint két hónapja, 
hogy Treiscaune-megye hó alatt áll s az egyre 
ismétlődő sűrű havazások következtében a he­
gyeken egy méternél is magasabb a hóréteg. Ha 
gyors olvadás következne, menthetetlenül sú-' 
lyos árvízveszély fenyegetne. Ezidőszerint csak 
az utakkal van baj, amennyiben sem szánnal,

lakon is nehéz a közlekedés.
Nyugdíjazását kérte dr Hirsch Hugó közkór­

házi sebészfőorvos. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Dr 
Hirsch Hugó a neves közkórházi igazgató se­
bészfőorvos egészségi állapotára való tekintettel, 
benyújtotta nyugdíjazása iránti kérését és beteg- 
szabadságát már meg is kezdette. Helyébe dr 
P o p a F.manuel odorheiui kórházi alorvost ne­
vez, ték ki.

HATÁLYON KÍVÜL HELYEZTE A M- 
NTSZTÉRTUM A CSELÉDE ENDELETET. 
Oradea. Saját tud. A munkaügyi felügyelőség­
hez megérkezett a munkaügyi minisztérium 
rendelete, amely visszatérve a Goga-kormány 
által kibocsátott ismeretes „cseléd-rendeletre“, 
utasítja a munkaügyi felügyelőséget, hogy át­
iratban értesítse a rendőrséget, valamint a me­
gyei illetékes hatóságokat, hogy a miniszté­
rium a „cseléd-rendeletet" hatályon kívül he­
lyezte.

Egy nagyasszony halála. Az igazi patríciust 
családok nagyasszonyai közül való volt özv; II o- 
mo l a Gyuláné, aki a baiamarei társadalmi és 
művészeti élet központjában élt egykor, mint az 
ottani arany bányaszámvevőség főnökének hitve­
se. Férje halála után a Nagyasszony visszavonult 
a társadalmi élettől g csak otthonának élt. Az 
impériumváltozáskor eladták baiamarei házukat 
és Budapestre költöztek, a művésztelep városában 
csak Rét.hy Károly né Homola Elvira maradt, aki 
1921-ben, kevéssel férje halála után szintén meg­
halt. Most pedig, amint őszinte részvéttel értesü­
lünk, Budapesten 80 éves korában hosszas szen­
vedés után elhunyt özv. Homola Gyuláné sz. 
Füley Irma a nemes és széplelkü nagyasszony. 
Gyermekei: özv. Ebert Rudolfné sz. Homola Ir­
ma, dr Homola László m. bír. közjegyző, Homola 
Viktor, Gyárfás Lajosné sz. Homola Adél és ki­
terjedt, előkelő rokonság gyászolják. A nagyasz- 
szony temetése szerdán volt a budapesti X. kerti- 
leti uj köztemető halottasházábók

lelkigyakorlatok timisoaran.
Saját tud. Március 28-án április 2-áig Veress 
Ernő hittanár, a kiváló cluji katolikus publi- 
ctstti tart Timisoaran lelkigyakorlatokat; reggel 
nők részére a Miasszonyunkról nevezett iskola­
nővérek zárdatemplomában, este férfiak szá­
mára a negyedik kerületi plébániatemplomban. 
Ugyanabban az időben Búzás Gerö dr, Qcna- 
muresului plébánosa tart Timisoaran ’konfe­
renciabeszédeket a katolikus magyar ifjúság 
szamara. Március 28-tól 30-ig este félnyolckor 
n szekesegyhazban a leányok és március 3/-tői 
április 2-ig este 9 órakor az ifjak rés-érc 
ugyancsak a székesegyházban.

dl) óvó- í. -i ^ 81 n>11 “ városi tisztviselő£ r , korab*n meghalt. Temetése pénteken 4 
V ‘naH ÍV riburgei’ tolnál,ól. - Juhász 
hí-en í LoV koraban meghalt Temetése pén 
[Erdélyi „Concordia“)/ &U'“lb"’'«er kánolnáből.

Magyar Lapok
LETARTÓZTATTÁK A SATUMARÉI 

PÉNZ Ü G Y IGAZ G ATÓ S A G VOLT PÉNZ­
TÁRNOKÁT. Satumare. A vizsgálóbíró szer­
dán előzetes letartóztatásba helyezte Cälinescu 
Gheorghe pénzügyi tisztviselőt, a pénzügyigaz­
gatóság volt főpénztárosát. Cälinescu ellen sik­
kasztás. hamisítás és csalás miatt több ügyben 
folyik eljárás. Amint annakidején megírtuk, a 
Cälinescu által kezelt letéti pénztárban több 
hamis nyugtát- találtak. Az akkor még le nem 
leplezett, tettes a húsz. vagy kétszáz leies befi­
zetésről kapott nyugtát néhány nullával meg­
toldotta és 20 ezer leire igazította ki. a pénzt 
pedig ilyen összegben felvette. A gyanú Cäli­
nescu ra irányult, aki az első ügyben tisztázta 
magát, a második csalást már rábizonyították. 
Hosszú ideig vizsgálati fogságban ült. később 
óvadék ellenében szabadlábra helyezték. Né­
hány nappal ezelőtt a letéti pénztárnál ismét 
hamisított nyugtát fizettek ki. amelynek tel fe­
dezése után a vizsgálóbíró újra Cälinescut von­
ta felelősségre. A volt főpénztárnok eleinte ta­
gadott, a bizonyítékok azonban ellene szóltak, 
mire a vizsgálóbíró letartóztatta.

áÚ Tavaszi
cipőujdonságaink 
megérkeztek

ff ÍREK

MAGYAR LAPOK
Keresztény magyar politikai napilap

Oradea, Strada Regele Carol II.
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eichard
MEGHALT LENGYEL ZSOLT NYUGAL­

MAZOTT ÁLLAMTITKÁR Budapestről je­
lentik: Szerdán este a Lenke-téren összeesett és 
meghalt Lengyel Zsolt, nyugalmazott államtit­
kár. Lengyel a népjóléti, majd a belügyminisz- 
'ériumban működött államtiíkárként.

Az erdőlés áldozatai. Tg.-Säcuesc. Saját tud. 
Kon ez Já.noe 46 éves sanzieni gazda, a község 
erdejében erdőit s munkája közben egy fa maga 
alá temette. — M u § a t Gheorghet az oituzi er­
dőben ütötte le egy lezuhanó fa. Mind a ketten 
súlyos gerinctörést szenvedtek s jelenleg a tg.- 
sacuesci kórházban ápolják őket. Élethenmaradá- 
suk kétséges.

* Ingyenes felvétel zárdába Assisi Szent Fe­
renc Leányai betegápoló nővérek rend jenek egy 
kegyes jótevője újból lehetővé tette azt, hogy ko­
moly hivatással biró 8 (nyolc) olvan hajadont, 
akik a középiskolának legalább 2—4 osztályát je­
les eredménnyel elvégezték, hozomány és kelen­
gye nélkül felvehetnek rendi jelöltnek. Életkor 
16 30 év. Személyesen vagy kérvény utján (ez 
utóbbi esetben fénykép, orvosi, erkölcsi és iskolai 
bizonyítvány, valamint keresztlevél és az állam­
polgársági bizonyítvány csatolandó' a rend tarto­
mányi főnökénél jelentkezhetnek: Hadna, Str. 
Alexandra 23.

március u,j

Pamfil Soica.ru nagy cikket irt a „Curentul** 
egyik legutóbbi számában a legközelebbi válasz­
tást megelőző várakozásról. X cikk mar ói 
gúnnyal fordul a politikai pártok 
ellen és hiú reménykedésnek veszi!
mér előre a leszere ft p o 1 i k a i párt oki 
minden újjáéledőéi reményét.

Az új választások már a hivatásrendi! 
képviseletet fogják megvalósítani. Pamfil! 
Scica ni szerint oz zavarja meg legjobban a re-! 
ménykedő pártok számításait: ,7 ezért óhaiti
ják annyira, hogy minél előbb alkossanak vá 
lasztótörvényt és rendeljék el az új választásod 
kát. Honnan a pártoknak ez a sietős óhaja’ Első 
sorban is egy hirtelen összeült választótörvény 
nem tudná szorosan meghatározni a foglalkozási' 
körzeteket, tehát alkalmat nyújtana a pártoknak! 
kezdeményezéseik és manővereik lebonyolítására 
A»t mindenki jól tudja, hogy a nemzetképviseleti 
hivatásrendi alapon, úgy ahogyan az alkotmányi 
tartalmazza, a foglalkozások sokszoros elhatáro l 
lasat es rendszerbe való sorozását kivamja meg 
es csak ezután lehet alkalmas választótörvénvr 
alkotni.

Minél h a tározót talbbak a foglal­
kozások körvonalai, minél szorosabb 
a foglalkozáskörhöz kötő szál an 

nál inkább tágulnak a pártokhoz 
ko tő szálak. A pártok úgy válnak le a köz­
életről, mint a var a gyógyuló sebről Tehát a 
még régi alapokon élni és működni akaró pár- 
tok ercleke az, hogy a foglalkozások elhatárolása 
felületes legyen, hogy az egész rögtönzés és zűr­
zavar legyen, hogy így ők maradjanak a politikait 
csoportosulás és tájékozódás központjai.,. Ón- 
fentartási ösztönük megsúgja, azt a veszélyt, 
amit n. foglalkozások pontos elhatárolása után $ 
foglalkozási körzetek alapján megejtett választás 
jelent számukra, rn e r t ehhez legalább két) 
óv kell, amely idő alatt megtörténik a közi gaz* 
gatás rendezése, eredményeket érnek el — a párt- 
összeköttetések tettes mellőzésével. \ polgárok 
megtanulnak politikai jogaikkal élni a hivatás 
keretein belül. Ez a választási szünet
a pártok végét jelentené.............. Ezért
törekszenek a választások sürgetői, a rögtönzött 
választótörvény hívei arra, hogy ne legyen idő 
az új alkotmány szellemének valóra váltására a. 
közéletben ... A sürgős választás hívei vigasz­
talhatják magukat a minél hosszabbra nyúló vá­
rakozás illúziójával“, — fejezi he fejtegetéseit 
P. Seicaru.

P. L

A HOLLAND TRÓNÖRÖKÖSPÁR ÚJABB 
KÜLFÖLDI ÚTRA INDUL. Hága. Julianna 
írónőtök ösnő és férje, Bernhard herceg leányuk 
Beatrix hercegnő keresztelője után hosszabb 
külföldi útra indulnak Hollandia ázsiai gyar­
mataira, majd Ausztráliába. Az angol királyi 
pár hivatalos látogatást tesz Amszterdamban 
Vilma királynő uralkodásának 40 éves jubileu­
ma alkalmából. A jubileumi ünnepségeket 
csak a jövő tavasszal tartják meg. amikor a 
trónörököspár visszaérkezik Hollandiába.

JÖJJÖN TAVA.SSZAI. ITÁLIÁBA. A Magyar Lg. 
pok ezidei nagy olaszországi társasutazását az 
Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze 
Ez a társasutazás valóban eseményszámba megy és 
mindezek ellenére olyan olcsó, hogy azon a szeré­
nyebb anyagiak fölött rendelkezők is, minden na­
gyobb megerőltetés nélkül részt vehetnek.
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Anglia új, gv-vsiárati, vadászrepülőgépei, amelyek óránként kb. 650 kilométeres sebes­
ségre is képesek.

1

Mmm r



Hl, évf.. 56. sz. — Péntek, 1938. március 11.

* Az asszony kötelessége törődni azzal, hogy 
^működése rendben legyen, amit pedig úgy 
érhet el, ha reggelenként éhgyomorra egy félpo- 

természetes „Ferenc József“ keserűvizet 
iszik, amely enyhén és kellemesen, pontosan és 
biztosan szabályozza a anyagcsere 'folyamatát. 
Kérdezze meg orvosát.

Egy nyugalmazott huszárőrnagy halála. Sá-
cueni. Saját tud. Régi világ öreg katonája halt el 

napokban Säcueniben, akit eredeti egyéniségé­
ről és jóízű humoráról széles körben ismertek az 
Eri ül-melléken. Balogh Gábor katonai pályafutá­
st ötven évvel ezelőtt lovaglásból kifolyó baleset 
akasztotta meg. Nyugalomba vonulása után egy- 
ideig a magyarországi Álmosd községben telepe­
dett le. A világháború folyamán költözött Sácue- 
n;he, ahol az úri társaság szívesen látott vendéire 
jett. Mint. jellemző érdekességet jegyezzük fel ró­
la. hogy 54 éven keresztül vezetett naplót, amely­
be katonai szolgálatának és életének eseményeit 
kitartóan és szorgalmasan jegyezte fel az öreg 
nr. A 89 éves korában elhalt különcéletü aggle­
gényt, szerdán temették el nary részvét mellett.

KATOLIKUS NŐK NAPJA. Timisoara. 
Saját tud. A Katolikus Nőszövetség március 
27-én ez idén is megrendezi ünnepélyes keretek 
l,'ózott a Katolikus Nők-napját. Reggel a szé- 
keser/yházban szentmise lesz a katolikus női 
egyesületek tagjai részére, délután pedig a ne­
gyedik kerületi katolikus fiúiskolában díszköz­
gyűlést tartanak, amit díszbeszéd követ.

Leeszato lm «Epek
i Scheffler: Jézus Neked Élek. Gyér
l mekimakönyv ........................... ára 32 Lei

Nándor Katolikus ifjúsági ima-
könyv ...............................................   60

Veres: Erdélyi imádságos könyv . 70
Égi Lant, tmá.dságoe és énekes

könyv ................................  80 .,
P Boros: Én Uram, én Istenem.

Férfiak részére: Fél vászon kötésben . 35 „
Egész vászonkötésben .............................45 .,

P Boros: Mária légy anyám. Nők 
részére ................................................. 55

Kapható könvvosztályunkban.

Magyar Lapok <rn

Pénteken tartják meg a CFR és a MÁV kép­
viselőinek értekezletét. Timisoara. Saját tud. A 
C.FB és a MÁV képviselőinek a napokban kellett 
volna megkezdeniük azt az értekezletet, amely 
az uj menetrend szerinti forgalmat szabályozza. 
‘Ezt a konferenciát azonban március 11-ére, pén­
tekre halasztották és a timisoarai vasutigazga ló­
ságon tartják meg.

Zürichi zárlat. Párizs 13.52 fél, London 21.60, 
Newyork 431 egytizenhatod. Brüsszel 72.88, Mi­
lánó 22.67 fél. Amszterdam 240.87 fél, Berlin 
174.02 fél. Bécs - schilling 68. Prága. 15.14. Varsó 
81.75, Belgrád 10, Bucure?ti 325.

Bűnügyi eljárás van folyamatban Tg.-Mures 
város több főtisztviselője ellen. Saját tud. Még 
március 5-én történt, hogy Driven vizsgáló­
bíró elrendelte Urzica Dumitru város főszámvevő 
e'őzetes vizsgálati fogvatartását. Urzica a vizsgá­
lati fogság elrendelése ellen a. törvényszéki vád­
tanácshoz fellebbezett. A vád tan ács azonban el­
utasítva Urzica fellebezését, tegnap megtartott 
zárt ülésén helybenhagyta a városi főszámvevő 
30 napos vizsgálati fogságát. A bűnvádi eljárás 
alá vont városi főszámvevő ellen dr Kővári 
Dumitru ügyvéd tett feljelentést, mert Zsigmond 
Samu malomtulajdonos ügyfelének 398 ezer leies 
adótartozására kézhez vett pénzt a főszámvevő 
nr-m te lies összegében fizette be a, városi pénz­
tárba, hanem 140 ezer leies tételt adóbonokkal 
egyenlített ki. miáltal 60 ezer lei törvénytelen ha­
szonra tett szert. Az ügy nagy feltűnést keltett 
városszerte s nagy várakozással néznek a bűn­
eset fejleményei elé. Egyébként a város több más 
főtisztviselője ellen is bűnügyi vizsgálat van fo­
lyamatban különböző törvénytelenségek miatt.

FIZETIK A MEGYEI NYUGDÍJASOK 
MÁRCIUSI JÁRANDÓSÁGAIT. Oradea. Saját 
tud. Az 1925. év előtti megyei nyugdíjasok 
márciusi járandóságainak kifizetését csütörtök­
től kezdve fizeti Bihormegye számvevősége.

Véres fegyverharc a román—cseh határon ^ 
egy cseh határőr és a csemnészek között. Satu- 
mare. Saját tud. Az ideérkezett jelentések 
szerint a satumaremesvei Bicsnd község közeié 
ben. a román—cseh határon véres harc játszó­
dott le egy cseh határőr és a csempészek között.
A cseh Visk községben lakó Hrubv János határ 
csendőr ellenőrző körútja során egy öttagú társa­
ságot látott a határon Romániából átszökni A 
csempészek szembeszálltak a határcsendnrrel. a 
földre tepertők és fojtogatni kezdték. Védekezés 
közben Hrnbvnak sikerült elsütnie szolgálat’ 
fegyverét és a golyó az egyik csempészt azonnal 
megölte A többiek a határon át Romániába me 
nekültek. A lelőtt csempész személyazonosságát 
még nem tudták megállapítani.

Bezártak egy könyvkereskedést, mert propá­
nomba jelvényeket árusított. Bticuresti. Saját tud.
A bucuresti rendőrség megállapította, hogy a 
Cartea Rnmaneasca könyvkereskedés lésrion'sta 
propaganda-jelvényeket árusít. A belügyminisz­
ter ezért a közrend elleni vétségek megtorlásáról 
szóló törvény alkalmazásával 10 napra bezáratta 
ezit a könyvkereskedést.

TSmenes kihágást elíárések Satume.ren a 
kereskedők és iparosok ellen. Sntumare. Saját 
tud. A satumarei kereskedelmi és iparkamara 
vezetősége a kereskedelmi törvény alapján 
mint jelentettük — azokat az iparosokat, akiit 
nyersanyagból előállított készítményeket árust 
tanak. kereskedőkké minősítette és kötelezte 
őket. hogy jegyeztessék be magukat a kereske 
delmi és iparkamaránál. A rendelet végrehajtó 
sát most bizottság el ein őrzi. Az első napon bar 
mincnégy iparos ellen indult eljárás részben a 
cégbejegyzés elmulasztása, részben a be nem 
jelentett helységváltoztatás miatt,

Halálozás. B e n t e Hona 27 éves korában 
meghalt. Temetése folvó hó 10-én délután 5 óra 
kor volt az olasz! temetőben. (Caritas.)

I **

Á Magyar Általános Hitelbank
mérleae

5 év alatt 82 millió pengő (cca kettő milliard négyszáz­
millió lei) betéteme kedés mutatkozik

Ezen intézet zárszámadása a tavalyi 
4189.959 pengővel szemben 5.033662 pengő 
tiszta nyereséget tüntet fel. melyből az igazga­
tóság javaslata szerint 700.000 pengő a tartalék­
alapok. i.100.000 pengő a nyugdíjalapok java­
dalmazására fordíttatik és a fennmaradó 
3.233 662 pengő pedig az 1938-as üzletévre vi­
tetik elő. Az igazgatóságot a tiszta nyereség 
hováfordítására vonatkozó fenti javaslatának 
megtételére, amelynek értelmében osztalék ki­
fizetése a kedvező üzleteredmény dacára ebben 
az évben is mellőztetnék. főként az a körül­
mény indította, hogy a nehezen áttekinthető 
világgazdasági és világpolitikai fejlemények 
mellett az osztalékfizetés újrafelvétele ezidő- 
szerint nem mutatkoznék indokoltnak. A ta­
valyi mérlegadatokkal összehasonlítva a taka- 
rék- és folyószámla betétek együttes állománya 
208.5 millió pengőről 2292 millió pengőre emel­

kedett, míg az egyéb hitelezők tétele 29.5 mil­
lió pengőről 24.7 millió pengőre volt apasztha­
tó. A pénztári készletek, gíró- és bankkövetelé­
sek együttes tétele a tavalyi állapottal szemben 
4.2 millió pengős emelkedést tüntet fel. Az 
adósok tételének és a váltótárcának együttes 
összege 227.5 millió pengővel szerepe! a mér­
legben. ami az 1936. december 31-iki tétellel 
szemben 12.9 millió pengő emelkedésnek felel 
meg. Az értékpapírok és érdekeltségek együt­
tes összege a tavalyi 58 1 millió pengővel szem­
ben 57.1 millió pengővel van a mérlegben ki­
mutatva. az értékelések jelentékeny tartaléko­
kat- foglalnak magukban. Az intézet érd°kkö- 
rébe tartozó ipari vállalatok az elmúlt esz len­
tidben is kielégítő üzleteredményt értek el. el­
sősorban a beruházási iparokkal foglalkozó 
társaságok termelése mutat szép emelkedést.
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Schütz Mal: flapailMa
2 kötet. (651 és 734 oldal.) Szent István-Társulat 
kiadása. — Ára 980 lei. — Kapható a „Magyar 

Lapok“ könyvosztályánál,
Mingyárt az első érzés, amely Schütz An­

tal Dogmatikájának meg.p illa n tása.kor az embert 
elfogja, a kitűnő öröm, hogy ilyen hatalmas, tu­
dományos mű rövid idő alatt már második 
kiadást érhetett el a magyar könyvpiacon. Az 
idők hangos szava ez, arról tanúskodik, hogy ka­
tolikus magyar intelligenciánk komoly szellemi 
és lelki igénye az, ami e mű uj kiadását lehet­
ségessé tette. Szivünkből fakad az a jókívánság, 
amellyel az európai viszonylatban is kiváló tudós 
szerző sikerében és jogos örömében osztozunk. 
Schütz Dogmatikája mind a teológiai irodalom­
ban. mind pedig az ilyen műtől elválaszthatatlan 
vallási elmélyedésben történelmi jelzőkő 
marad és a szerző nevét is eltörülhetetlenül bele­
írja a magyar katolicizmus történetébe.

A Dogmatika második kiadása lényegesen bő­
vült, főképpen azzal, hogy első értekezése, 284 
lapnyi terjedelemben, felöleli a kinyilatkoztatás­
ról szóló katolikus tant, űrömmel kell üdvözöl­
nünk a munkának ezt a kibővülését. Általa a 
könyv még fokozottabb mértékben nyert idősze­
rűségében épp a mai idők számára. Mert komoly 
utbaigazitiást ad elsősorban a vallás mivoltáról 
és valóságáról: azután kimerítően tárgyalja a 
kinyilatkoztatás valóságát, fenntartását, befoga­
dását és a kinyilatkoztatás tudományát fejtegeti. 
Aki csak kissé is ismeri napjaink fájdalmas szel­
lemi és vallási vajúdását, rögtön felismeri, hogy 
ezek a lapok égető kérdéseket tárgyalnak; a szer­
ző tárgyalási módja pedig nemcsak megnyug­
vással, hanem hálával tölti el mindazokat, akik 
szivükön viselik vallásunk és vele egész szellemi 
kultúránk ügvét.

Ha szorosabban, szaktudományos szempont­
ból nézzük a Dogmatikát, azt találjuk, hogy 
Schütz a dogmatika tudománya által megadott 
két lehetőség közül egyiket sem választotta kizá­
rólagosan, hanem mindkettőt sikeresen 
egyesítette. — Ha az előszóban jelzett 
célt és a mi sajátos kulturális körül­
ményeinket nézzük, ezt a legszerencsésebbnek 
kell mondanunk. Vannak ugyanis dogmatikák, 
amelyek inkább arra szorítkoznak, hogy e mély 
és folyton bővülő tudománynak csakis az ered­
ményeiről tájékoztatnak. A szakkifejezés némi 
módosításával az ilyen műveket p o z’i t i v 
dogmatikának nevezhetnek, tudományos 
dogmatikai adattárnak. Senki sem veheti taga­
dásba, hogy az ilyen munkáknak jelentőségük 
van es szerzőik méltán szereztek maguknak " jó 
nevet a teológia tudomáhyában. De vannak a 
dogmatikai irodalomnak alkotásai, amelyeknek 
szerzői mélyebb és sokkal nehezebb feladatot tűz­
tek maguk elé és akiknek dogmatikáit, ugyan­
csak szakkifejezéssel élve, skolasztikus 
vagy spekulativ dogmtikának ne­
vezzük. Ezek a munkák legelsősorban a dogmák 
minél teljesebb elméleti, azaz bölcseleti feldolgo­
zását célozzak. Amíg az előbbi munkák csak a 
dogmatika szellemi műhelyéből kikerült kész al­
kotásokat mutatják be és ez alkotások elkészü­
lés! módjáról szinte csak a prospektusokban ér­
tesítenek bennünket: addig a skolasztikus dog­
matika bevezet magába a szellemi műhelybe is 
és megmutatja azt a csodálatos szellemi erőt, ha­
talmas elmélyedést és feszülő szellemiséget, mely­
nek eredménye (ha nem is kizárólagosan, mert 
tényezője a Gondviselés csodálatos őrködése is) 
a katolikus dogmatika tudománya.

Schütz Dogmatikája a legszerencsésebben 
egyesíti ezt a két feladatot. Természetesen szem 
előtt kellett tartania elsősorban olvasóit, akiknek 
művét szánta és nem utolsó sorban a terjedelmet 
ie, amelyet műve felvehetett. E szempontok mél­
tánylásával állíthatjuk, hogy Schütz Dogmatiká­
ja világviszonylatban is kimagasló alkotás.

Idfli Tihamér
mmm áiitisi művei
20 kötetben

Dús aranyozása egészvászonkötésben
4400 Del.
\ kiváló szónok és ragyogótollu iró 
25 esztendős munkásságának minden 
irodalmi értéke együtt van a soro­
zatban. — Aki mind a 20 kötetet előre 
kifizeti, 15 százalék kedvezményt kap.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.
A sorozat kapható havi részletfizetésre.
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LEGUJAB
Az esküdtszék! elfarás

módosítása
Az iaozsógiigy miniszí er mogyorózó szövege be:e'entir 
hogy oz esküdtszék! intézményi rövid időn beiü. meg­

szüntetik
Bucuresti. Saját tud. őfelsége csütörtökön 

aláírta azt a rendelet tör vényt, amely az esküdt­
szék i eljárás módosításáról készült. A rendelet- 

lörvénv lényegesen az esküdtszék működéséről 
szóló 40—41. szakaszokat változtatja meg és 
kimondja, hogy ezután az esküdtbiróság el­
nöke a törvényszéki főelnök, vagy elnök lesz, 
tagjai pedis két törvénvszéki biró. akit sorso­
lás utján jelölnek ki. Ezzel megszűnik az ed­
digi rendszer, mely szerint táblabirák vezették

az esküdtszék tárgyalásait. Ez nagy költség- 
megtakaritást is jelent, a táblabirákat pedig 
nem vonja el fontos hivatásuk gyakorlásától.

A rendelethez az igazságügyminiszter ma­
gyarázó szöveget is fűzött, melyben bejelenti, 
hogy ez az intézkedés i« átmeneti, mert az 
esküdtszék intézményét később a bűnvádi per­
rendtartás reformjának életbeléptetésével 
amúgy is megszüntetik.

lioínlí a nép!
tezííiáto

iá Bűt
<s r
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tékot adni. ha a kormány általános politikája 
olyan, hogy a kincstár egyéb szükségleteit 
könnyen fedezheti. A külföld izemében nagy 
vereséget jelentene az országra nézve. j1a 
nem biztosítaná a pénztár költségeit.

Chautemps. amikor nyilatkozatát befejezte, 
nem tilt vissza a helyére, hanem távozott a te­
remből. Intésére a kormány valamennyi tagja 
követte és szintén elhagyta az üléstermet. A 
kormány tagjai innen egyenesen az Elysée- 
pa totóba. mentek és benyújtották a köztársa­
sági elnöknek a kormány lemondását.

-------- ---------__________________________ ...

ÄZ Éj magyar korsnány 
eskütétele

Budapestről jelentik: Az átalakult Darányi- 
kormány tagjai csütörtök délelőtt fél 11 óra­
kor letették az esküt Horthy kormányzó kezé­
be. Az eskütételnél a zászlósúri tisztséget Peté­
nyi Zsigmond báró koronaőr töltötte be. Az 
eskümintát bárcziházi Bárczy István állam­
titkár olvasta fel.

Az eskü letétele után a kormányzó Dará­
nyi miniszterelnököt, majd a kormány tagjait 
egyenként magánkihallgatáson fogadta.

Lázár Andor lemondott igazságügy-minisz­
ter a délelőtt folyamán megjelent az igazság­
ügyminisztériumban és búcsút vett a tisztvi­
selői kartól.

Illetékes helyen kijelentették, hogy az uj 
államtitkárok kiszemeléséről terjesztett híresz­
telések nem egyebek önkényes kitalálásoknál
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Ä be rtcia sajtó szómba veszi azt az eshetőségei, hooy a néoxTovQiráson 
a Némelorszáohoz való csatlakozás melleit dön’enek

Becsből jelentik: Úgy a Hazafias Arcvonal, 
mint a nemzeti-szocialisták táborát váratlanul 
és készületlenül érte Schuschnigg kancellár 
kiáltványa a vasárnapi népszavazásról. Az agi­
táció ali" néliánv órával a bejelentés után tel­
jes erővel megindult. Ejfél tájban Becsben 
már tömegszámra szórták szét a különböző 
cimii és szövegű röpcédulákat. Ezer és ezer 
ember a hajnali órákon tüntetett a bécsi utcá­
kon. részben Schuschnigg mellett, részben az 
osztrák nemzcti-szoéialista diktatúra mellett.

Csütörtök reggel 8 órától kezdve az egész

osztrák karhatalom — a katonaságot is bele­
értve — teljes készenlétben ál! és marad a 
népszavazás lefolyásáig.

Párizsból jelentik: A francia sajtó hangoz­
tatja. hogy Ausztriát illetően a helyzet meg­
változtat '-áró! méi akkor sem lehet szó. ha az 
osztrák nép nagyobb tömege a Németország­
hoz való csatlakozás mellett döntene. A kül­
ügyminisztériumhoz közelálló helven kijelen­
tették. hogv Ausztria függetlenségét a béke- 
szerződés biztosítja áj még akkor sem egyesül­
het Németországgal, ha Ausztria akarná ezt.

Eav szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Ci 
a kiadóban" további 10 lei. AHástkeresőknek 33°|/í 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei.
\z el só szót minden esetben vastag betűvel szetlt 

a nyomda. (

A francia kormány 
beadta lemondását

Chau.emps mniiszíerelnük az alsóházi»«re tiiíaknzotí a 
trunuvátság hirt*i ellen. — Elismerte azonban, hogy Pe- 
tieíetien lenn tart a ni az államudósággotE vaEó túlterhelt- | 

sé^es. \ ált ozást kívánt az általános no lit fkában |

Adás-*4Ui

Eladó
2 szoba, mellékhelyisé­
gekből álló magánház. 
Oradea, Str. Pasteur 
111. szám.

Jókarban
"levő fehér, gyermek 
sportkocsi eladó. Ora­

dea, Str. Clemenceau 
No. 18. Retu! Come.n- 
dant.

Gyerekány
hasznait, olcsón eladó. 
Oradea, Str. Vasit e 
Conta 12-a. Kovács.

Pdiizsból jelenük: A francia kormány csü­
törtök délelőtt benyújtotta lemondását A le­
mondás előzményeiről a következőket jelenük:

A kamara csütörtök délelőtti ülését feszült 
érdeklődés előzte meg. Az ülésterem padsorai 
zsúfolásig megteltek. Chautemps mml-zterel- 
nök. amint a terembe érkezett, nyomban szót 
kért és a szónoki emelvényre lépett. A minisz­
terelnök a következő nyilatkozatot tette:

— Alig négy nap múlt el azóta, hogy ne­
héz körülmények között fölvetettem a bizalmi 
kérdést és úgy a képviselőház. mint a szenátus 
egyhangúlag bizalmat szavazott nekem. Azóta 
a helyzet ismét úgy fordult, hogy kényes kér­
dések merültek fel és teljes mértékben tisztáz- 
ni kell a bekövetkezett nehézségeket. Nincs 
bennem hiú büszkeség és arra gondoltam, hogy 
labujjhegyen távozom. De közben beszélgetést 
folytattam néhány személyiséggel és az a gon­
dolat, alakult ki. hogy alkotmányos eljárásnak 
jobban megfelel, ha itt tisztázom a helyzetet és 
a epvi^előház útján felvilágosítom az orszá- 
got is. Erre a tisztázásra annál is inkább szük­
ség van, mert

olyan hírek kei nk szárnyra, hogy sú­
lyos válság lő' ki és a kormányt az 
események űzik cl helyéről. Ez nem áll.

■ ,

Az államkincstárnak, nincsenek sem­
mi, közvetlen nehézségei és az esedé­
kességek biztosítva, vannak. Akadhat-e 
valaki is, aki kételkedhetne abban, 
hogy bőségesen fedezni tudjuk a há­
rom milliárdnyi, kibocsátást, vagy a 
nemzetvédelmi kölcsönt? Arról is be­
szélnek, hogy a frank válságba került.
Erről sincs szó. A frank árfolyama a 
legutóbbi három napig szilárd, maradt 
Kijelentette ezután Chautemps, hogy a 

kormány abban a helyzetben van. hogy köny- 
nyen gátat vethet az árfolyamok legutóbb be­
következett hullámzásának Az a kérdés ami 

ormányt foglalkoztatja, nem új kérdés. 
Bilim már kifejtette azt a múlt évben. Lehe­
tetlen fenntartani továbbra is azt az állapotot, 
hogy az ország minden évben 30—40 milliárd 
kölcsönt vegyen fel és két milliárd dal szapo­
rítsa a hátralékos adósságokat. Amikor Bonnet 
visszatért Washingtonból, nyomban hozzálá­
tott, hogy ezt a helyzetet orvosolja Első lépés 
az volt, hogy helyreállították a költségvetés 
egyensúlyát A másé le pedig az. hogy önálló 
pénztárt létesítettek. E pénztár számára bevé­
teli forrásokat kellett biztosítóm. Az önálló ™ 
pénztárnak csak akkor lehet szükséges biztosi- ü

Faragott ingaóra
2 rn. magas, hónapos 
húzással eladó. Oradea, 
Str. Ci-orogariu 23—a 
Dr Patzkó

Elactó
tavaszi kábát 12—14 
éves fiúnak, két nagy 
szentkép (Jézus és Má­
ria) képek, összecsuk­
ható vaságy. Oradea, 
Str. Densuíjiani 25. sz. 
Mártonffy.

éikzitossjzés

Takarítónő
felvétetik fél napra. Aj- 
tay gyógyszertár, Str. 
Vlahuta 46.

Házvezetőnőnek
elmenne fiatal uriasz- 
szony idős urhoz (nő- 
nöz) házaspárhoz vagy 
gyermek mellé anyahe- 
yettesnek. Címeket, a 
kiadóba kér.

Jobb mindenest
keresek azonnalra, Cirn 
Oradea, Str. Milano 4.

£o&§5

Kiadó
május elsejere utcai 
két szobás lakas mel­
lékhelyiséggel. Értekez­
ni: Oradea, Str. Tace 
Jonescu 41., a kapuval' 
szemben.

Kiadó
négyszobas, konyháé 
lakás mel,lékhelyiségek­
kel azonnal. Oradea, 
Parent Carmen Sylva 
No. 6.

Kiadó
2 szobás lakás. Ugyan 
ott Singer varrógép 
eladó. Oradea, Strada 
Gödri,lor 11. szám.

Utcai bútorozott szoba
kiadó, esetleg teljes el­
látással. Oradea, Str- 
Oltenia 2. Dr Julier.

Kiadó
utcai szoba, üresen, 
bútorral, esetleg teljes 
ellátással. Oradea. Str. 
Andrei Muresan 3.

Házaspár
keres egy szobás esetleg 
két kis szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. — 
Címeket a kiadóba kér,

Két egymásba nyitó
butorozatlan szoba, — 
egyik utcai, kiadó. — 
Oradea, Mihai Sor- 
bul 7. szám.
■MB,

#muf.éu
Rövid

kereszthuros zon.gon 
bérbeadó. Oradea, Str 
Pasteur 27.

készült a Szent Lásztó-nyoinda Rt. körforgógépéi 
Oradea, Sir. Regele Carol IL No. 5,
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